

DEBRECENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGÓ.

10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 214. SZÁM

Kézfogás

A debreceni katolikus élet kiemelkedő eseménye volt dr. Bánáss László ünnepélyes plébánosi beiktatása, amely vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel, ment végbe a Szent Anna utcai plébánia templomban. Ezen túlmenően az egész városra kiható eseményre nőtt a beiktatás azáltal, hogy méltó érdeklődéssel kísérte Debrecen egész magyar társadalmá, felekezeti különbség nélkül.

Két egyházi ünnepélyes kézfogásának volt tanúja az a keresztény és keresztény hívő sereg, amely a plébánia templomban és azt követő üdvözlési aktus során együtt láthatta a kölcsönös megbecsülést, az igaz megértés szellemében a debreceni és úszánbéli reformátusság lelki vezérét (dr. Révész Imre püspököt) és a debreceni római katolikus egyházközség beiktatott, új pásztorát, dr. Bánáss László prépost plébánost.

A két vezető egyházi férfiú a kölcsönös üdvözlések nyomán megölelte és megcsókolta egymást s az érzelmeknek ez a spontán megnyilvánulása láthatólag mély hatást váltott ki a jelenlévőkből. Megérezte mindenképpen, hogy ennek a két férfiúnak testvéri összefogása többet jelentett egy személyes udvariassági és előzékenységi aktusnál. Itt két nagy magyar felekezet vezetői egyesültek meg a békés felekezeti együttműködésnek azt a szellemét, amely Debrecenben a katolikus egyházközség és a nagy református székváros protestáns társadalmát mindig eltöltötte a kulturális és hitéleti érintkezés terén. Azt a magas elgondolást és célkitűzést szimbolizálta ez a jóleső baráti kézfogás, hogy a magyar történelmi egyházak vezetői öntudatosan ápolják a gondjaikra bízott magyar lelkek testvéri összefogását. Nem azt keresik, ami a két egyházat egymástól elválaszthatja, hanem azt, ami a nemzeti célok előbbrevitele érdekében egyaránt érdeke a reformátusságnak és katolikuságnak: lebontani a válaszfalakat, s a krisztusi hit mindent legyőző erejével szolgálni a nemzeti egység gondolatát.

A debreceni katolikus társadalom ügynevelő, új plébánosa, dr. Bánáss László lánglelkű szavakkal hirdette meg beiktatási szentbeszédében, hogy ezeknek az eszméknek a megvalósításáért fog dolgozni Debrecenben. Az ő bemutatkozása és az a szeretet, amely őt Debrecen katolikuságával együtt a város egész társadalmá részéről fogadta, megnyugtató bizonyítéka annak, hogy beiktatása egy újabb határhő lesz a keresztény felekezetek közötti béke továbbápolásának. Debrecen egész közvéleménye dr. Bánáss László prépost plébánosi személyében éppen ezért a krisztusi eszmék és a magyar érdekek harcos védelmezőjét és energikus munkását nyerte meg Debrecen számára. (dr.-y.)

A miniszterelnök üzenete a fronton küzdő honvédeinknek

Budapest, szeptember 21. Kállay Miklós miniszterelnök a Képes Tábori Ujság legutóbbi számában az alábbi üzenetet küldte a keleti fronton küzdő honvédeknek:

— Akik kint vannak országot védni, sok millió magyart védelmezni mentek ki, a sorsuk közös mindnyájunkéval. Az otthonlevőknek mindig a kintlevőkre kell gondolni. Imádkozni kell értük és várni hazatérüket. Azoknak, akiket a sors arra jelt ki, hogy a közösségért életüket tegyék kockára, ezt kell elsődlegesen és elszánt meg nem változtatható hivatásuknak tekinteni. Gyáva, nem méltó a magyar honvéd névre az, aki nem érzi kint a fronton, de nyilván áruló és utolsónak való az a nemzet és nép is, amely nem kész minden áldozatra azokért, akik érte küzdenek. Mindenki, aki nem segít a hadvonalattal rászorult hozzátartozóin, aki az élelmiszert, eszmiát, cipőt, ruhaneműt, vagy bármit drágábban ad, mint amennyi az ára, hazaáruló a nemzeti kötelességteljesítés elől dezanált és a katonaszökevény sorsát érdemli. Sajnálát, hogy bármit is hangoztattam, később

redtünk tudatára hogy komoly idők várnak ránk. Rettenetesen a harcok ott kint az orosz végtelenségben és kemények a megpróbáltatások Itthon, de ma már mindenki láthatja miről van szó. Kormányzóhelyettesünkkel az élen legjobb flaink halnak hősihalált. Aki nem érzi, hogy milyen kötelességet ró az Itthoniakra, azt meg kell rá tanítani. Az önzés szelleme, az egyéni érdekek hajhászása, lehetett valaha még polgári erény is, ma azonban ezen túl vagyunk. Ma mindent, ami nem a közös célt szolgálja, ami kibúvás a kötelességteljesítés alól, félre kell állítani. Ezt kint vérző katonáink joggal megkövetelhetik. A hazaküldött levél, a hazatérő szabadságos, vagy sebesült katona pedig ne hozzon csüggedést, se defetizmust az Itthoniakra. Ne terjesszen ijedelmet és pánikot, nemcsak azért mert erre semmi ok sincs, hanem azért se, mert ez megszegése a katonai teljesítésnek, gyöngítése a belső arcvonalnak és aki ezt teszi, éppen olyan vétkes és hűnös mint az, aki a hadrakelt katoná lelkét ahelyett, hogy erősítene, mindig hazug hírelvel megfertőzi és

a csüggedés szellemét önti bele. Itthoniak és ott kintlevők egyek vagyunk. Nem azokat az idöket éljük, amikor bárki elkerülheti sorsát, amikor ki lehet bujni a kötelességteljesítés alól. Ma szembe kell nézni a ránk kiszabott feladatokkal. Aki erre nem önként vállalkozik, az nem magyar, nem tisztességes, azt ki kell közönsíteni magunk közül, ez a társadalom feladata, a méltó büntetés pedig az államhatalom kötelessége. Új világról, új szellemről ne csak beszéljünk, hanem alakítsuk ki azt önmagunkban. Programokkal, zavarosan fogalmazott mondatokkal nem lehet egy nemzetet megmenteni. A nemzetnek önmagának kell tudatára ébredni hivatásának és elhivatottságának. Fanatikus bizom benne, hogy az én magyar népem megérti ezt, megérti, hogy léte, jövője nem a pillanatnyi jóléten, nem az anyagiakon múlik, hanem azon, hogy miképpen álljuk meg helyünket odakint a fronton és Itthon az országban. Ezen örököndni nemcsak az én kötelességem, kötelessége minden katonának kint a fronton s minden magyarnak Itthon az országban.

Ujabb városokat foglaltak el a németek a Kaukázusban

Véres kudarcba fulladtak a bolsevisták támadási kísérletei Amerikai hajókaraván katasztrófális pusztulása a Jeges tengeren

Berlin, szeptember 21. A Némethőhadiszállásáról jelenti a Német TI-nek: A véderő főparancsnoksága közli:

A Terek folyó mellett német és aknásiított terep leküzdése után rohammal elfoglaltuk Tereket és Vladimirovskijt, az ellenségtől makacsul védelmezett két fontos várost. Sztalingrád egyes negyedeiben, amelyeket az ellenség új erők harcra vetésével kétségbeesetten igyekeznek tartani, elkecseregett utcai harcok folynak.

Szaratov mellett a légi haderő a Volga mentén olajraktárakat gyújtott fel.

Voronyezstől északnyugatra ismét több ellenséges támadás omlott össze.

Az Imen-tótól délkeletre és a Ladoga-tótól délre is összecsomlott az ellenség több megismételt támadása összes fegyvernemeink összpontosított tüzeben az ellenség súlyos veresztésével. A légi haderő a Ladoga-tavon elsüllyesztett egy szállítóhajót, gy másik hajót megromgált, egy őrhajót felgyújtott.

Német harc replők vasárnap a Dvina öbölben Arhangelszk mellett a legsúlyosabb időjárásl viszo-

nyok mellett is bombázták a nagy angol-amerikai hajókaraván megmaradt egységeit. Három kereskedelmi hajót több találat ért.

Észak-Afrikában a német légi haderő kötelékei megtámadták az ellenség erős erőt az el alameini arcvonalon és a sivatag déli részében és azokat bombákkal, valamint a repülőgépek tüzfegyvereinek tűzével árasztották el. Légi harcokban négy angol vadászgépet lelőtünk.

Sikertelen szovjet erőfeszítések

Berlin, szeptember 21. (Német TI) A keleti arcvonal középső szakaszán folyó harcokról a véderő főparancsnokság a következőket közli: A bolsevisták szeptember 16-án is megismételték páncélos harcokcsiktól támogatott erős támadásaikat a voronyezsi hídfő ellen. Az ellenségnek egy helyen sikerült áttörni a védelmi állásokat. A német gyalogság azonnal betömte az áttörés helyét és a behatolt ellenséget megsemmisítette.

Rzsevtől északra folyó súlyos védekező harcokban két hadosztály, amely a harcok csúcspontjában

Az angol légi haderő szeptember 9-től 20-ig 189 gépet veszített, ezenkívül 46-t a Földközi tengeren és Északafrikában. Ugyanezen idő alatt az Anglia elleni harcban 22 repülőgépünk veszett el.

A sztalingrádi harcokban egy pomerán nyugat-poroszországi gépesített gyalogos hadosztály erős tehermentesítő támadás eredményes visszaverése során egyetlen napon 129 szovjet páncélos harckocsit semmisített meg. (MTI)

álltak, az utóbbi hetekben 300 ellenséges támadást vertek vissza. E harcok során 40 ellenséges harckocsit semmisítettek meg, vagy tettek harcképtelenné. (MTI)

Berlin, szeptember 21. (Német TI) Katonai helyről közlik: Az utóbbi napokban szovjet részről teljesen hihetetlen számokat közöltek azokról az állítólagos német veszteségekről amelyeket a keleti arcvonal déli részén történt előretörésük közben emberben és anyagban szenvedtek. A német-szovjet háború eddigi tapasztalatai alapján ez azt jelenti, hogy a szovjet egy számára küszö-

őn álló nagy vereségre akarja előkészíteni a világot, mert minden esetben röviddel a vereségek bekövetkezése előtt, hasonló csillagászati számokat közöl az ellenség veszteségeiről, hogy ezzel csökkentsen a német sikerek hatását. (MTI)

A BOLSEVISTA BIZTOSOK RÉMURALMA

Berlin, szeptember 21. (Német TI) Mint a Német TI értesül, a volchovi arcvonal északi részén egy bolsevista lövészetben, amely már 4 napja sikertelenül támadta a német vonalakat és látszólag 20 százaléka apadt, Korobjew hadnagy az elmúlt napokban azt a parancsot kapta, hogy egy erősebb gyalogos és utász rohamcsoporttal foglaljon el egy német kísérőállást. Az ezredbiztos, amidőn a parancsot továbbította neki, kijelentette, hogy ha nem foglalja el a német erőállást Sztalin július 28-án kiadott parancsa értelmében agyonlövni. Korobjew hadnagy, aki tisztában volt a támadás kilitástalanságával, felhasználta a legközelebbi alkalmat, hogy a szökevény a németekhez. Elmondotta, hogy katonáit teljesen felőrölték a súlyos veszteségek és a küzdelem reménytelensége. Eppen ezért a támasztott ellátás egyedül a bolsevista biztosok rémuralmának következménye. (MTI)

OLASZ HADIJELENTÉS

Róma, szeptember 21. Az olasz hadijelentés 847. sz. közleménye: A tengely repülői vasárnap hatásosan támadták bombavetéssel és géppuskázással az ellenség gépesített alakulatait az egyiptomi arcvonal mögött. Több társzerket felgyújtottak. Német vadászpilóták négy ellenséges gépet légi párbajban lelőttek. Brit repülőgépek bombákat vetettek Tobrukra. Agrigento tartományban ellenséges gépek géppuskázást zúdítottak néhány lakott helyre és bombákat is dobtak le. Senkinek se történt baja. (MTI)

Róma, szeptember 21. (MTI) A lapok részletes jelentéseiben, vasgépű címekben számolnak be a Jeges-tengeren lefolyt nagy tengeri és légi küzdelemről, amely az angol és amerikai hajókaraván megsemmisülését eredményezte. A Popolo di Roma berlini tudósítója szerint a most megtizedelt hajókaraván volt a legnagyobb, amelyet az angolok a háború eleje óta összehajtottak. A hajókaraván, amelynek hatalmas hadihajó kísérete volt, azt a parancsot kapta, hogy minden körülmények között és minden áron át kell törnie. Ez azonban nem sikerült. A hajókaraván a hat napos csata után óriási veszteségeket szenvedett és a megmaradt hajók legnagyobb része sérült állapotban futott be a szovjet kikötőkhöz.

INDIA FELETT KÖRÖZNEK JAPAN REPULÓGÉPEI

Vichy, szeptember 21. Mint Uj-Delhiből jelentik, a monszon szél időszakának elmúltával India keleti részében újból megjelent a légitelvékenység. A Japánok az egész határ mentén megerősítették légi erejüket. Felderítő gépek már a múlt héten Bengália és Bihar tartományok felett jártak. E tartományokban gyors ütemben folytatják a védelmi berendezések kiépítését, főleg az iparvállalatokat akarják védeni, amelyek India iparának kétharmadát képviselik.

A légvédelmi tüzérséget megerősítették Kalkuttában, Madrasban s más kikötőkben. Londonból mintegy 60 tüzoltóság felügyelő érkezett Indiába a légoltalmi tüzérség megszervezésére és a személyzet kiképzésére.

A madrasai vasútvonalon Maratból délre mintegy 60 álarcos hinda megtámadott és felgyújtott négy pályaudvart. A helyettes állomás-lővőket és több állást megölték.

270.000 tonna süllyedt el az Északi Tengeren

Berlin, szeptember 21. Vasárnap német különjelentés közölte, hogy a német bűvárhajók és repülőgépek hatalmas tengeri győzelmet arattak az Északi Jeges-tengeren.

A britek szeptember 13-án erős biztosítással újabb nagy hajókaravánt próbáltak a Jeges-tengeren át egy szovjet kikötőbe irányítani. Német harci repülőgépek és tengeralattjárók napokon át üldözték, támadták és szétverték a karaván 45 hajóját. Összesen 25 kereskedelmi hajót lőttek ki 117.000 tonna tartalommal, további nyolc gőzöst oly súlyosan megrongáltak, hogy azok elveszetteknek tekinthetők, ezenkívül a légihaderő a kíséretből elsüllyesztett egy rombolót és két őrhajót, egy másik rombolót pedig felgyújtott.

Kemény üldözésben a tengeralattjárók még 5 kereskedelmi hajót lőttek ki 29.000 tonna tartalommal és 2 brit rombolót torpedóval eltaláltak. Ezzel az ellenség egyik leg-súlyosabb hajókaravánvesztését szenvedte el: hat nap alatt mindenféle hadianyaggal megrakott 38 kereskedelmi hajót vesztett, köztül

tartályhajókat is, összesen 270.000 tonna tartalommal. Ehhez járul még 6 hadihajó elsüllyesztése. A karavánnak csak maradványai, részben alaposan megrongált hajók tudtak elmenekülni.

ÚJABB HÁROM HAJÓT LŐTTEK KI A SZÉTSZÓRT AMERIKAI KARAVÁNBÓL

Berlin, szeptember 21. (MTI) Katonai helyről közlik a Német TI-vel: Annak a nagy angol-amerikai hajókaravánnak a maradványait, a melyet az Északi Jeges-tengeren német repülőök és tengeralattjárók szétszórtak, a bolsevista parti vizeken tovább üldözték és bombázták a német harci repülőök. Egy 8000 tonnás teherhajót nehéz bomba ért és lángba borította. Egy négyezer tonnán felüli kereskedelmi hajót két nagyméretű bomba középen talált el és egy helyben megállt. Ugyanilyen nagvságú teherhajó tatján robbant fel a bomba. A Dvina öböl felett egy német harcirepülőgép előtt egy bolsevista vadászgépet.

Az orosz frontról hazatérve üzletemet újra megnyitottam

isko'atás'ák, aktatás'ák, lószerszámok, kocsikulék

nagy választékban kaphatók. **Sebián Ferenc szíjgyártó** Hatvan-u. 71. szám. Javitást jutányosan vállal

Kiegészítő jelentés a Terek frontról és Sztalingrádról

Berlin, szeptember 21. Német TI. Sztalingrádban a támadó csapatok újabb teret nyertek a makacsul védett ellenállási fészkekkel szemben is. Egy páncélos utászszázadnak egy erős 200 méter hosszú aknazár kitakarása során sikerült bár — szokatlanul lőtték őket — 36 órában le a bolsevisták 1504 aknazár ártalmatlanná tenni. Ezzel utat nyitottak az előrehaladt gyalogosok és páncélosok számára. A német hadirepülőgépek támadásának súlya a

város közepében létesült páncélos-erődök és ellenállási fészkeire nehezedett. Az ellenséges ütegállásokban a zuhanóbombázók 11 löveget elhalgattattak. Harci és romboló repülőgépek a támadó bolsevistákat az északi záróállásnál maradványokkal támadták. Légi harcokban a német vadászok 19 bolsevista repülőgépet lőttek le, miközben ők maguk is két gépet vesztek. Az elhárító tüzérség még hat ellenséges gépet lőtt le. (MTI)

Japánnak az angol imperializmus leverése a célja

Kalkutta, szeptember 21. A brit indiai társaság szombati ülésén határozatot fogadott el, amely valamennyi ismert indiai pártnak konferenciára való összehívását kívánja, a jelenlegi súlyos helyzet megoldása céljából.

Tokió, szeptember 21. (Stefani) Valamennyi japán lap közli Ghandinak a japánokhoz intézett üzenetét. Ghandi ebben kijelenti, hogy szeretné, hogy Japánba látogathatna el, hogy nyíltan beszéljen a japán államférfiakkal, mert mint hozzáteszi, sok mondanivalója lenne számukra. Ghandi rendkívül sajnálja, hogy nem válthatja valóra azt a tervét, mert mint üzenetében mondja, az indiai függetlenségért vívott harc megköveteli, hogy Indiában tartózkodjék. Ghandinak ez az üzenete

még a letartóztatás előtti időből származik. A Nisi-Nisi az üzenetre válaszul hangsúlyozza, hogy a hinduknak a japánoktól nem kell félni. Japánnak csak egy a célja: az angol-szász imperializmus leverése. (MTI)

SZIRIÁBAN ELVÁGTÁK AZ OLAJVEZETEKET

Ankara, szeptember 21. (Stefani) Beirútból érkezett hírek megerősítik, hogy Palmyrában és Szíria más helyeiben súlyos zavargások törtek ki. A megszálló csapatok heves harcokba bocsátkoztak a lázongókkal, akik több helyen főkretették a Mosszulból Tripoliba vezető kőolajvezeteket. Mindkét részről sok a halott és a sebesült. (MTI)

A hadmentességi adó és a költségvetés vitájával indul a parlament munkája

Október elején, valószínűleg október második hetében hozzáfog munkájához a képviselőház. Kállay Miklós miniszterelnök a múlt héten tájékoztatta pártját az időszerű kérdésekről. A miniszterelnök tájékoztatótól eltekintve, majdnem valamennyi politikai párt körében az a felfogás erősödött meg és jutott érvényre a különböző megbeszélések és összejövetelek során, hogy a mostani időben a nemzeti erők teljes összefogására van szükség és háttérbe kell szorítani minden olyan egyéni vagy pártpolitikai érvelést, süllysi vágnak, törekvésnek, amely alkalmas lehet a nemzet erőinek megbontására.

Az október elején meginduló parlamenti munka ennél fogva a teljes

megértés és összefogás jegyében fog előreláthatóan kialakulni.

A parlament munkája a hadmentességi adóról szóló törvényjavaslat vitájával indul meg és rövidesen sor kerül az 1943. évi költségvetés tárgyalására is, amelynek előkészületei már befejezésükhöz közelednek. A főszózatot nagyrészt elkészítette Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter és ennek keretében az egyes terek költségvetését most tárgyalják le részleteiben az egyes minisztériumokban. Még a parlamenti szünet befejezése előtt tárgyalnak a költségvetési tárgyalások és valószínűleg október végén a pénzügyminiszter már a ház elé terjeszti az új költségvetést.

Apolló filmszínház

Őrségváltás

A színház első honfoglalásnak drámai feszültségű történetét Páger Antal, Hídveghy Valéria, Csontos Gyula, Ladomerszky Margit, Szakáts Zoltán, Vízvári Mariska, Maklary Zoltán és Kerész Dezső a főszerepekben BEMUTATÓ MA:

Előadások köznapokon, d. u. 4-6 és 8 órakor.

Keitel vezértábornagy 60 éves

Berlin, szeptember 21. (Német TI) Wilhelm Keitel vezértábornagy, a német évederőparancsnokság főnöke szeptember 22-én tölti be 60. életévét.

Keitel vezértábornagy, mint a Führer legszükségesebb katonai munkatársainak egyike 1938 november 1-től kezdve jelentős befolyást gyakorolt a német véderőre. A nagy német birodalom felállításával kapcsolatos bevetésére. A Führer Keitel vezérezredet a lengyel hadjárat után a vaskereszt lovagkeresztjével tüntette ki, majd miután a Compiègneban megkötötte a fegyverszünetet Franciaországgal, a birodalmi gyűlés 1940 július 19-i ülésén érdemeinek hálás elismerésül az egész német nép előtt vezértábornaggyá léptette elő. (MTI)

Nívós előadások a Gönczy Egyesületben

A hajdúvármegyeli tanítók Gönczy Egyesülete hétfőn előadást tartott délután a nőipariskolában. Ráthonyi Lajos alelnök megnyitóbeszédében bejelentette, hogy pedagógiai és irodalmi előadásokat fogunk sorozatosan tartani. Kerek György egyesületi titkár eredeti magyar népdalok tanításáról tartott előadást. Ehhez hozzászóltak: Szécsy György, Molnár János és Ráthonyi Lajos. Molnár János, a Gönczy Egyesület elnöke a „Ma világnézet és a magyar tanítóság” címmel adott elő Gergely Ilona tanítónő Reményik verseket szavalt ezután, majd id. Németh Bertalan vidéki előadások tartását javasolta. Főrs Károly „A világnézet és az egyén fejlettsége” címen tartott még előadást, végül Borköles Sándor a további előadások sorsrendjét ismertette. A nívós előadás Molnár János elnök zárószavaival ért véget.

Közellátási rendeletek

Budapest, szeptember 21. A hivatalos lap keddi száma közli a közellátási miniszter rendeletét az 1942. évi terméscikória legmagasabb termelői árának megállapításáról. A rendelet az egészséges és letisztított cikória termelői árat vasúti kocsiba rakva mázsánként 7.50 Ft-ban állapította meg.

A Budapesti Közlönynek ugyanebben a számban jelenik meg a közellátási miniszter rendelete 30 különféle mezőgazdasági haszonnövény 1942-43. évi terméscikória „államilag törzskönyvezett, eredeti nemesített”, „államilag elismert eredeti nemesített”, „államilag ellenőrzött nemesített”, „feltételesen államilag elismert, eredeti nemesített” valamint csak fajtamegjelöléssel forgalombahozható vetőmag felárának megállapítása tárgyában.

A földművelésügyi miniszter a gazdasági felügyelők államvizsga szabályozásáról adott ki rendeletet, amely szerint az államvizsga eredményét a vizsgáztató bizottság összeülésben jelöltöknél és tétevenként külön minősíti.

Vigszínház

Ma 4-6-8 órakor utóljára, csak 16 éven felülieknek, francia filmgyártás remeke:

Szerelmi vihar

Fősz.: Charles Boyer, Michele Morgan.

Változások a vasuti menetrendben

A MAV imától kezdve lényeges változtatásokat eszközöl a vonatok forgalmában. Ezek között a Debrecen-Budapest és a felvidéki viszonylatban a következő menetrend lép életbe: A Kőrösmezőről Debrecenbe 16 óra 16 perckor és 18 óra 26 perckor induló sebesvonat megszűnik. E helyett indul az 1703-as számú személyvonat, amely Máramaroszigetről Debrecenbe érkezik 14 óra 25 perckor, tovább indul Budapestre 14 óra 35 perckor.

A Budapestről Besztercére induló sebesvonat, amely Debrecenbe éjjel 1 óra 52 perckor érkezett és tovább indul 2 óra 2 perckor, nem közlekedik. Ehelyett indul Debrecenből sebesvonat 21 óra 12 perckor.

A budapesti személyvonat, amely ide reggel 5 óra 2 perckor érkezett, nem közlekedik, ehelyett az 1714. sz. személyvonat indul Budapestről,

amely Debrecenbe érkezik 14 óra 20 perckor, tovább indul 14 óra 30 perckor Máramaroszigetre.

Továbbá 5 óra 37 perckor reggel Debrecenből indul személyvonat Királyházig. Ennek az ellenvonata Királyházáról indul reggel 6 óra 15 perckor, Debrecenbe érkezik 10 óra 40 perckor.

Elmarad a Debrecenbe délbe érkező és innen 11 óra 53 perckor Ungvár felé induló vonat, ehelyett Debrecenből 11 óra 50 perckor sebes motorvonat közlekedik Nyiregyházig. Nyiregyházról indul vissza 13 óra 7 perckor, Debrecenbe érkezik 14 óra 14 perckor, ehhez csatlakozás van Budapest felé.

A sínautójáratok tovább is közlekednek.

Kőrösmezőről az esti órákban érkezik személyvonat, amely egész Budapestig közlekedik.

A debreceni katolikusság ünnepe volt dr. Bánáss László plébánosi beiktatása

Dr. Scheffler János szatmári püspök végezte a szertartást — A püspök és az új plébános beszéde

Ünnepélyes külsőségek között, Debrecen katolikus társadalmának teljes megerőltetésével ment végbe vasárnap délután dr. Bánáss László plébánosi beiktatása a Szent Anna templomban. A beiktatásra már jóval a szertartás kezdete előtt megindult a hívek áradata mindenfelől. Nagyon sokan nem fértek be a templomba, tömören szegélyezték a püspök későbbi útvonalát a plébániától a templomig, ezreke menő tömeg s a katolikus diákság nagy tömbje gyülekezett a piarista gimnázium udvarára is, hogy itt tábori szentmisét hallgatva mikrofon közvetítésével tanúja legyen a templomban folyó nagy aktusnak.

A templomban a beiktatásra érkezett közönség soraihoz láttuk D. dr. Révész Imrét, a füzöntúli református egyházkerület püspökét, a hadtestparancsnok képviselőjét, továbbá dr. Kőlcsey Sándor polgármestert, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitézi székkapitányt, dr. Ferenczy Tibor ny. rendőrfőkapitány, országgyűlési képviselőt, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettest, a debreceni kapitányság vezetőjét, D. dr. Kállay Kálmán, dr. Bacsó Jenő egyetemi tanárokat és a város társadalmának még számos vezető egyéniségét. Az ünnepségre Debrecenbe érkezett nagyszámú és előkelő vendégek között volt dr. Hlatky Endre nagyváradi főispán, Cziffra Kálmán Bihar vármegye főispánja, dr. Soós István nagyváradi polgármester, dr. Hadady Imre nagyszalontai polgármester, Markovits Manó v. főispán és mások.

A virágdíszbe öltözött templom főbejárata előtt piarista cserkészek kettős

sorfala állott s ezt mintegy folytatva a diákság sorfala szegélyezte az utat a templomtól a plébánia kapujáig.

A beiktatási ünnepség kezdete előtt öt perccel a helybeli és vendégpapság nagy csoportja ment a templomból a plébániára dr. Scheffler János, a beiktatást végző szatmári megyéspüspök elé. Közöttük volt dr. Lindenberger János nagyváradi kanonok, volt debreceni prépost-plébános, dr. Bánáss László, az új prépost-plébános, három szerzetesrend magyarországi tartományfőnöke: P. Badalik Bertalan bencés, P. Schrotty Pál ferences és Zimányi Gyula piarista tartományfőnök.

A menet pontosan féltízkor indult a plébániáról. A papság mögött haladt teljes püspöki ornátusban, a hívek felé áldást osztva dr. Scheffler János püspök, imponáns és lélekmelegítő látványt nyújtva.

A zsúfolásig megtelt templom padsorai között jutott el a püspök menete a szentélybe. A püspök elfoglalta trónusát, mely a szentély baloldalán nyert elhelyezést. Jobboldalt dr. Bánáss László családtagjai helyezkedtek el.

Megtörténtek ezután a szertartás előkészületek a préposti nagymisére, melyet a püspök pontifikált teljes papi segédlettel. A nagymisént dr. Lindenberger János és dr. Bánáss László mint archidiakonok működtek közre, míg a főceremoniárius Pakocs Károly püspöki helynök volt. A szentmisét Veni Sancte vezette be, evangélium után pedig sor került a beiktatás szertartására.

A püspöki hatalmat és az áldozó papság hatalmát. Ezután felszólításra dr. Hanzély Lajos szentszéki tanácsos püspök felolvasta XII. Pius pápa Őszentsége bulájának szövegét, melyben a debreceni plébánia betöltéséről rendelkezik.

A beiktatás megtörténte után átadta az új plébánosnak az Evangéliumot, a szertartások könyvét, a templom és az oltárszékény kulcsait. Főpapi útmutatóként lelkére kötötte, hogy az elsőből hirdesse Krisztus evangéliumát, gyökereztesse meg Jézus tanítását, családijában és egyházában. Hirdesse elsősorban ne szavával, hanem életé példájával. Gyakorolja buzgón a másodikban leírt szertartásokat, keresztelje az egyházközség

1943 TÍPUSU Philips, Siemens, RÁDIÓK Orion, Standard
megérkeztek
Régi rádiókat magas áron becserelek
GOMBOSI ZOLTÁNNÉ
sz. KOVÁCS KATÓ
rádiószalonja, Debrecen, Piac-utca 81.

A reggel 5 óra 32 perckor Besztercéről érkező sebesvonat tovább is közlekedik.

A debrecen-ungvári viszonylatban két vonat marad. Az egyik érkezik reggel 9 óra 4 perckor, a másik este 21 óra 50 perckor.

A mellékvonalakon a közlekedésben semmiféle változás nincsen.

szentségének vigasztalásai, temessen és áldja meg az új házasságokat. A kulkok átadásakor többek között ezeket mondotta a püspök:

— Szeresd ezt a szép, gyönyörű templomot, vigyázz, hogy meg legyen mindig legnagyobb és leggyönyörűbb ékesége: a telt templom, mert a telt templom a legszebb stílus. Legyen ez a templom mindig nyitva, mert szent lakója az Ur Jézus Krisztus. Ugyanígy legyen nyitva mindenkor szíved és plébániád ajtaja is a hívek előtt.

Esküdtél után Isten bő áldását és a hívek segítségét, támogatását kérte az új plébános munkájára.

Ma kell mindent megújítani Krisztusban.

Ezután dr. Bánáss László a szöszékről mondott szentbeszédet, melyet a következőképp kezdett:

— Krisztusban szeretett testvéreim! Az a kitüntető körülmény, hogy főpásztorom maga iktatott be, továbbá az a szeretet és bizalom, amely a debreceniek felől felém irányul, nagy és súlyos feladatokra kötelez. Ha valami megkönnyíti vállalkozásomat, az, hogy bízom Krisztusban, bízom, hogy ő most sem fog engem elhagyni; megkönnyíti az a körülmény, hogy nem lesz más kötelességem, mint Krisztust magát prédikálnom.

Beszéde további részében X. Pius pápáról emlékezett meg, kinek egyik igen jól ismerője oldalán volt alkalmam hosszú éveket eltölteni. Ez az egészen egyszerű sorból származó pápa tette programjává: „Mindent megújítani Krisztusban!” Olyan időben mondotta ezt ki, amikor nem volt dicsőség kereszténynek lenni, amikor nagyon sokan rejtették véka alá kereszténységüket.

— Mindig azok az idők voltak amelyek az embereket a földön boldogították — mondotta —, amikor a keresztény világ át volt hatva krisztusi eszméktől, tehát igenis, meg kell újítani mindent Krisztusban.

— Ma az egész atmoszféra erre nyújt alkalmat, állomászmék épülnek keresztény alapon s ha ma nem tudjuk véghezvinni ezt a megújítást, méltók vagyunk a pusztulásra, mert nem használtuk ki az alkalmat, hogy Krisztust győzelemre kigyűkjük!

A krisztusi pap feladatáról a következőket mondotta dr. Bánáss László:

— Nem elég az eszméket hirdetni az eszméket élni is kell. Mit ér, ha kereszt-

tény jelszavakkal dobálózunk és nem éljük azokat? Az igazi prédikáció amit élék és amit hirdetek. Nemcsak hirdetem kell Krisztust, hanem meg kell újítani mindent Krisztusban, sugároznom kell az Isten szeretetét.

Szót ezután az önhittségről, amely arra ösztönöz sok embert, hogy maga akarja élni a keresztény életet és magában akar egykor Krisztussal számolni. Nem szabad ma naposság így gondolkozni, mikor mindenfelől a közönség gondolatát hirdetik, erre épülnek fel államok.

Végül szót a szeretet hatalmáról, mely egységet tud teremteni az emberek között, elsimítja a különbségeket.

— Ezzel a szeretettel, meleg szívvel köszöntelek benneteket és kérem, ti is szeresetek engem, támogassuk egymást abban, hogy Krisztus országát Debrecenben a maga teljességében megalkothassuk — fejezte be szentbeszédét dr. Bánáss László.

Az ünnepélyes préposti nagymise Te Deummal zárult, majd a templomban egybegyűltek a pápai himnuszt és a nemzeti Himnuszt énekeltek. A szentmise és beiktatási ünnepség végeztével a pápi kíséretével visszavonuló püspök áldását ismét nagy tömegek fogadták leborulva. A szertartás pontosan déli 12 órakor ért véget.

A mise alatt művészi énekszámokkal működött közre a Szent László Dalegyelet Kollwenz Rezső tanár vezényletével. A rendezés nehéz feladatának zökkenőmentes lebonyolítása terén a rendezőbizottság élén dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsos munkáját illeti teljes elismerés

„A telt templom a legszebb stílusú templom”

Dr. Scheffler János püspök beiktató beszédében a következőket mondotta: — Kedves debreceni hívek: Az Ur Jézus Krisztus az ő anyaszentegyházát a mustármaghoz hasonlítja, amely legkisebb a magvak közül, de idővel terebélyes fává nő. Krisztus egyháza valóban ilyen terebélyeskedik a világ minden tája felé. Négy százmillió híve van ma az egyháznak. Ennek egységben tartása csak olyan csodálatos szerkezettel történhet, amilyen az egyháznak van.

Ennek a hierarchiának három sarkpontjaként említette a pápai hatalmat, melyet szakadatlan sorban örökölték a pápák Szent Pétertől, Krisztus első földi helyettesétől, napjainkig. XII. Piusig, továbbá

a püspöki hatalmat és az áldozó papság hatalmát.

Ezután felszólításra dr. Hanzély Lajos szentszéki tanácsos püspök felolvasta XII. Pius pápa Őszentsége bulájának szövegét, melyben a debreceni plébánia betöltéséről rendelkezik.

A beiktatás megtörténte után átadta az új plébánosnak az Evangéliumot, a szertartások könyvét, a templom és az oltárszékény kulcsait. Főpapi útmutatóként lelkére kötötte, hogy az elsőből hirdesse Krisztus evangéliumát, gyökereztesse meg Jézus tanítását, családijában és egyházában. Hirdesse elsősorban ne szavával, hanem életé példájával. Gyakorolja buzgón a másodikban leírt szertartásokat, keresztelje az egyházközség

Az ünnepélyes plébánosi beiktatás és az új plébános üdvözlésére megjelent küldöttségek fogadása után került sor vasárnap délután az egyházközség díszülésére, melyet Wolfinau József MAV üzletigazgatóhelyettes — az egyházközség alelnöke nyitott meg, üdvözölve a megjelentek elsősorában helyet foglaló dr. Scheffler János püspököt és az ülés többi résztvevőjét.

Ezután megható meleghangú verses köszöntő foglalkozott a volt plébánossal és utódjával s bájos svétítsista csöppégek virágcsokrot nyújtottak át mindket

A mindenfelől sugárzó szeretet nyomán dr. Bánáss László szavait szinte fojtogatta a meghatótltság, mikor szólásra emelkedett s beszéde során kifejezésre juttatta, hogy szeretett elődje, dr. Lindenberger János nyomdokain szándékozik tovább építeni. A díszülés közönsége mindössze melegen ünnepelte szavai köz

Felszólalt dr. Scheffler János püspök.

Az egyházközség diszülése

is és végtelenül közvetlen szavakkal méltatta dr. Lindenberger János munkáját és utódja dr. Bánáss László egyéniségét. Ők méltóképp lépnek nagy elődeik Wolaffka Nándor és Gróf Ferenc nyomába.

Nagyszzerű énekszámokkal működött közre a Scheffler János tanítónaközönség.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Via ardióra:

Csodatevő szerelem

Társereplők: Conchita Montes és Amedeo Nazari.

Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor

BORSOS J. ÁRPÁD
női divatterme
megnyílt.
Batthyány-utca 12 sz.

nek énekkara Hoszták M. Angéla tiszte-
lendő nővér vezényletével.

A díszülés után ebédet adott dr. Bá-
náss László, melyen részt vet dr. Scheff-
ler János püspök, P. Badalik, Bertalan
bencés, P. Schrotty Pál ferences, Zimá-
nyi Gyula piarista tartományfőnökök,
dr. Kölesy Sándor polgármester, dr.
Lindenberger János kanonok, Pakoes Ká-
roly püspöki helynök, Mellau Marlon
pápai prelátus, a nagyvárad vendégek,
Hadady Imre Nagyszalonta polgármeste-
re és még többen vettek részt. Este va-
csorán látta vendégül a nagyszalontai
küldöttség tagjait. Felszólaltak: dr. Bá-
náss László, dr. Scheffler János, dr. Soós
István, dr. Kölesy Sándor és dr. Lin-
denberger János. A püspök és a vendé-
gek nagyrésze a délután folyamán hagy-
ta el Debrecent.

**LÉGOLTALMI SZOLGÁLAT ALATT
KÁROMKODOTT**

Kovács István 19 éves esztergályos
segédét 8 napi elzárásra ítélte dr. Papp
Ményhért rendőrtanácsos, büntetőbíró,
mert György-utca 16. szám alatti laká-
sán a riasztás ideje alatt, légoltalmi szol-
gálat közben káromkodott.

—oOo—

Néhány szóban...

Szász Lajos dr. titkos tanácsos, pénz-
ügyi államtitkár, Keeskemét képviselője
vasárnap résztvett a MEP keeskeméti
szervezetének ülésén és ott az időszerű
gazdasági kérdésekről beszédet tartott.
(MTI)

A kultuszminiszter a budapesti József
Nádor műszaki és gazdaságtudományi
egyelem mérnöki osztályán megüresed-
tett fizikai és elektrotechnikai tanszéké-
nek betöltésére nyilvános pályázatot hird-
et. (MTI)

Moszkvai jelentés szerint Vendel Wil-
kie moszkvai beszédeinek befolyásolása
Csungkingha utazók Csangkaisekhez.

A svéd választások végeredménye a
következő: Szociáldemokratapárt 831
mandátumot kapott (vesztett 33-at), a
jobboldali párt 266 (vesztett tízet), a
parasztszövetség 212 (nyert 36-ot), a
néppárt 139 (nyert hatot), a kommunista
párt 42. (nyert 16-ot), a nemzeti töredék-
párt 3 mandátumot szerzett (egyet vesz-
tett). MTI

Sebesülteken szállító vonat érkezett
hétfőn délután Pápára, fogadására meg-
jelentek a katonai és polgári hatóságok
vezetői, az egyházak, a társadalmi egye-
sületek vezetősége és igen nagyszámú
közönség, amely virággal, cigarettával és
szeretelencsomagokkal halmozta el a sebes-
ülteket. (MTI)

A mexikói kormány az Afton Tidning-
en Londoból kelteztetett híre szerint kisa-
játította és állami vagyonnak jelentette
56 német és három japán kávéültetvé-
nyét. (MTI)

A francia sajtó érdekes részleteket kö-
zöl arról a mélyreható ellentétéről, amely
a szovjet és az angolszászok között a
második arcvonal lefektetése és az Angliá-
ban újabban kifejtett kommunista hir-
verés kérdésében felmerült. Az amerikai
sajtó, így a Newyork Times úgy véli,
hogy ez a nézeteltérés a kiábrándulások
és neheztelések esirait foglalja magában
és fontos következményekkel járhat a
háború továbbfolytatására. (MTI)

A brazil kormány nagyszámú zöldsé-
gest tartóztatott le, mint Rio de Janeiro-
ból jelentik. Különösen a brazil főisko-
lások körében növekedik állandóan az
ellenségeskedés. Arania külpolitikájával
szemben. (MTI)

Az angol hírszolgálat ottawai híradása
szerint ellenséges tevékenység követke-
zőben elsüllyedt az Ottawa nevű kanadai
romból. Parancsnoka, négy tiszt és 107
főnyi személyzete ellent. Hivatalos köz-
lés szerint valószínű, hogy elpusztultak.
(MTI)

India Kommunálpártjának a félhiva-
los angol hírszolgálati iroda Bombay-i
jelentés szerint nyilvánosságra hozták
az indiai kormányhoz intézett feliratát,
amelyben arra kéri a kormányt, hogy
hosszúlevegő tárgyalásokba a kongressz-
szussal és más politikai pártokkal az
ideiglenes nemzeti kormány megalakítá-
sa céljából. (MTI)

A gibraltári kikötőben egy súlyosan
sérült amerikai búvárnaszád érkezett.
(MTI)

Myron Taylor vatikáni tartózkodása
során, akit a pápa kiballgatáson fogadott
semmi különösebb esemény nem történt.
A nagykövét Olaszországgal hadbanálló
diplomáciája a fennálló rendelkezések ér-
telmében nem hagyhatja el a Vatikánt.
Myron Taylor nagykövét, mint vatikáni
körök mondják, valószínűleg pár nappal
korábban tér hazá Amerikába, mint ter-
vezte. Tartózkodásának időpontjaként szent,
26-át említi. (MTI)

**A debreceni HEV. beszerzési
segélyt ad alkalmazottainak**

A nős alkalmazottak törzsfizetésük 75. a nőtlenek 50 százalékát kapják

A debreceni Helyi Erdekü Vasut hétfőn
délután tartott ülésén Tichy Antal kör-
mányfőtanácsos, HEV vezérigazgató ja-
voslatára kimondták, hogy beszerzési
segélyképpen üzemi jutalékat fizetnek
minden egyes alkalmazottnak.

A beszerzési segély mértéke: nős al-
kalmazottak törzsfizetésük 75, a nőtlen
alkalmazottak törzsfizetésük 50 száza-
lékát kapják.

Az egyszeri beszerzési segélyben nem-
csak a véglegesített alkalmazottakat ré-
szesítik, hanem tekintet nélkül, minden-

kit, aki a HEV szolgálatában áll.

A debreceni vállalatok és üzemek kö-
zül a debreceni HEV részesíti elsőnek be-
szerzési segélyben alkalmazottait. Ami-
kor erről a tényről örömmel számolunk
be, ugyanakkor annak a reménynek
adunk kifejezést, hogy a HEV példamu-
tatását a többi debreceni vállalatok is
követni fogják s minnél előbb beszerzési
segélyben részesítik alkalmazottaikat,
hogy azok már most gondoskodhassanak
szükségleteikről.

**Szövetujdonságokból állandóan
nagyra vár Tóth Gábornál
FERENC JÓZSEF UT 89. SZAM ALATT.**

600 boszniai magyar hazatért...

Dárda, szeptember 21. Hosszú fellobo-
gózott vonat állt meg vasárnap délnél a
dárdai állomáson: hatszáz boszniai ma-
gyart hozott haza Bjelinából. Három
másik magyar község magyarsága még
tavasszal és a nyár folyamán tért vissza
az ősi hazába. Üdvözlésükre megjelent
a határállomáson Bonczos Miklós igaz-
ságügyi államtitkár, a külföldi magyaro-
kat le telepítő kormánybiztos, aki a kör-
mánynevében üdvözölte a hazatérteket.

— A független horvát állam megalaku-
lása után — mondotta Bonczos állam-
titkár — megtaláltuk a lehetőségét an-
nak, hogy Boszniában élő magyar test-
véreinket haza hozzuk. Most a háború
kellős közepén a magyar kormány úgy
gondolta: itt van az ideje annak, hogy

minden magyar erőt összefogjunk. Min-
den magyarra, bárhol éljen is a világon,
szükségünk van. Minden csepp magyar
vére igényt tartunk.

Biztosította a hazatérteket arról, hogy
a kormány mindenről gondoskodott,
amire szükségük van.

A visszatelepített családok egyelőre
Dárdán maradnak és csak később a meg-
felelő egészségügyi vizsgálatok után, he-
lyezik el őket Hadiktelepen és Horthy-
falván. A házakat most építik. A kör-
mánybiztoság családonként egyelőre két
hold földet ad át művelésre, kapnak
ezenkívül gabonát, vetőmagot, kukoricát,
és szénát is. Két hét múlva már saját
otthonukban kezdhetik meg a munkát.

Rökamiék és fotelek

Epeda és Saltarugós párnával, rajzok és tervek szerint készít

Tolnai Gábor kárpitosmester Csapó-u. 33.
(Ipariskola-épület)

Szolid, pontos kiszolgálás!

Négyhónapi fogházat kapott

**egy megrögzött bűnöző, aki feltört
egy Dégenfeld-téri vassátort**

Egy évvel ezelőtt több feljelentés ér-
kezett ismeretlen tolvajok ellen, akik ké-
sőbb este átkulcs, vagy feszítő eszköz se-
gítségével behatoltak magánlakások
kamráiba és onnan különböző élelmis-
szert loptak. Egy ízben az egyik fuvaros
kocsijáról egy láda tűnt el, amelyben
nagyobb mennyiségű zsir volt. Végül a
Dégenfeld-téren egy vassátort fosztottak
ki ugyanazok a tettesek, itt azonban
olyan áruló nyomot hagytak maguk után,
amelyek alapján a rendőrség és a
csendőrség együttes nyomozással kézre-
kerítette Varga Károly, Varga János deb-
receni fiatalembereket és Császi Barna
hajdúhadházi kádársegédet, akik mi-
után alapos terhelő bizonyítékok voltak
ellenük, a kihallgatás során beismerték,
hogy a magánházakban elkövetett lopá-
sok jó részét ők követték el és ők tör-
ték fel a Dégenfeld-téri vassátort is.

A törvényszék Varga Károly és Varga
János ügyében már mintegy félfélvél ez-

előtt megtartotta a fő tárgyalást, s akkor
beismerésük alapján a két Vargát méltó
büntetéssel sújtotta. Császi Barna ügyét
azonban, bármennyire szoros kapcsola-
ta volt is a Vargáké ügyével, mégis el-
kelett különíteni, mivel ismeretlen hely-
re szökött.

A nyár folyamán azonban egy lopási
kísérletnél azonban mégis lebukott Csá-
szi is, úgyhogy mostmár őt is a vádlottak
padjára lehetett ültetni. A debreceni tör-
vényszék dr. Tóth tanácsa hétfőn dél-
előlt vonta felelősségre Császi Barnát,
aki beismerte, hogy része volt a Vargá-
ékkal közösen elkövetett lopásokban,
ezért a törvényszék most jogerősen négy
hónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Csá-
szi nyomban meg is kezdte új büntetésé-
nek kitöltését, mivel éppen ezen a napon
szabadult volna ki korábbi bűnügyéből
kifolyólag kapott szabadságvesztése
után.

**Egy halálos és két súlyos motor-
kerékpárbaleset Budapesten**

Budapest, szeptember 21. Vasárnap
korán délután a Jánoshegyre rándult ki
motorkerékpárjával vitéz Halászi Pál
mérnök, az Aszfaltipar Rt. igazgatója. A
kirándulásra magával vitte Kárpáthy Ju-
dít 23 éves gépirónőt is. Az alkonyati
órákban megindultak hazafelé. A lejtős
úton a mérnök hirtelen hátrapillantott:
útítársnője nem volt sehol. Azonnal fé-
kezett. Néhány méternyire a villától
alélan feküdt Kárpáthy Judit. A fiatal
gépirónőt koponyaalapi töréssel a közeli
János-szannatóriumba vitték, itt este fél
10 órakor, anélkül, hogy magához tért
volna meghalt.

Vitéz Halászi Pált őrizetbe vették.
A másik motoroszerencsétlenség va-
sárnap a késő délutáni órákban történt. A
Baross-úton a kocsitú másik oldalára

akart átmenni Harsányi Béla 70 éves
nyugdíjas. Ugyanebben a pillanatban egy
motorkerékpár tűnt fel. A motor vezető-
je észrevette az idős férfit, ki akarta ke-
rülni, de olyan szerencsétlen fordulatot
vett, hogy gépével felborult. Rövidesen
megjelentek a mentők a szerencsétlenség
színhelyén. Kiderült, hogy Meleg Ráfaél
33 éves pékmester vezette oldalkocsis
motorkerékpárját. Mellette ülő felesége
jobbkarját törte. Harsányi Bélának sem-
mi baja nem történt.

A harmadik motorszerencsétlenség Kis-
pesten zajlott le. A motorkerékpár, mo-
lyen Nagy Sándor gépkocsivezető felelő-
gével és 10 éves Sándor nevű kislá-
rándult ki, beleszaladt egy előtte haladó
gépkocsiba. Nagy Sándor és felesége zu-
zott sérüléseket szenvedett.

**Dr. Révész Imre református
püspök látogatása a heves-
nagykunsági egyházmegyében**

D. dr. Révész Imre ref. püspök másod-
ízben látogatott el a hevesnagykunsági
egyházmegye gyülekezeteibe. Ezúttal ki-
zárólag az egyes lelkipásztori hivatalo-
kat és nem az egész gyülekezetet ke-
reste fel azzal a céllal, hogy a lelki-
pásztort meglássa mindennapos munkája
közben.

A mostani látogatás központja Török-
szentmiklós volt, hol Gaál István esperes
fogadta nagy szeretettel házába vendé-
gül a püspököt, ki a háromnapos látoga-
tás minden estéjén ide tért vissza. A lá-
togatás ideje szeptember 3., 4., 5. nap-
jaira terjedt. A meglátogatott lelkipász-
torok előzetes értesítést nem kaptak. A
körútra természetesen az esperes elkü-
sérte a püspököt, ki az utat mindenütt
autóval tette meg. Első nap Fegyverek,
Tiszaroff és Kunhegyes; második nap
Tiszabura, Tiszalök és Tiszaderzs lelki-
pásztori hivatalaiban jelent meg a püs-
pök és tartott mindenre kiterjedő ala-
pos vizsgálatot. A harmadik napon a
meglátogatott lelkipásztorok jöttek be
Törökszentmiklósról, hol az esperesi hi-
vatalban a püspök közös áhitatot, majd
a látogatást befejező záróértekezletet
tartott, melyen bizalmas testvéri közös-
ségben megbeszélte a lelkipásztorokkal
a szerzett tapasztalatokat. Ugyanazon
kor délutáni órákban megtekintette a
püspök a Törökszentmiklós határában
most épült pusztakengyelvi telepi új temp-
lomot, melyet a törökszentmiklói gyüle-
kezet áldozatkészsége hozott létre. E na-
pokon a későbbi délutáni órákban a kör-
nyékbéli közigazgatási vezetőférfiak
folytatták a püspökkel bizalmas megbe-
széléseket.

—oOo—

A NEMZETI SPORTBIZOTTSÁG ÜLESE

Budapest, szeptember 21. Nagyszabá-
súnak ígérkező ülést tart szeptember hó
22-én a Nemzeti Sportbizottság. Az ülés
a magyar sport számos nagyjelentőségű
körszerű problémáját öleli fel. A tárgy-
sorozatban szerepel a most alakítando
európai sportszövetség kérdése, a hivatá-
sos sportolók problémájának intézme-
nyes megoldása, a szabadidő szervezést
keretében illesztett munkás-sport és test-
nevelés kiépítése, az OSK vidéki sport-
kerületeinek megszervezése, a vidéki
sportpályák, sporttelepek tervszerű léte-
sítésének programja és módjai, a
magyar sport-érem alapítása, a főisko-
lák sportolók igazolásának és átigazoló-
sának új rendszerű megoldása és még
sok más érdekes szakkérdés. (MTI)

**A DUCE FIA BUDAPESTRE ÉRKEZETI
AZ ÖKÖLVIVÓVERSENY MEGTEKIN-
TÉSÉRE**

Budaörs, szeptember 21. (MTI) Vitto-
rio Mussolini, az olasz ökölvívószövetség
elnöke hétfőn délután repülőgépen Bu-
dapestre érkezett. A Duce fia a Budapes-
ten lebonyolításra kerülő Olaszország,
Németország és Magyarország közötti
ökölvívóverseny megtekintésére érkezett
a magyar fővárosba. A Duce fiának fo-
gadtatására megjelentek bárchizi Bár-
czy István titkos tanácsos, valamint igen
sokan a polgári és katonai élet előkelő-
ségei közül. Megjelent Antuzo olasz kö-
vet is. A Duce fiát magyar földön első-
nek vitte Galandy altábornagy üdvözöl-
te. Vittorio Mussolini szívélyesen elbe-
szélgeltett a megjelent előkelőségekkel,
majd gépkocsin a fővárosba hajtatott.

Budapest, szeptember 21. A három
nemzet versenyén induló német váloga-
tott ökölvívó csapat hétfőn megérkezett
Budapestre. A vendégeket a pályaudvar-
on a magyar ökölvívószövetség fogadta.
(MTI)

CSOKONAI SZÍNHÁZ

**Kedden este 8) hérelthen
fél 7 órai kezdetiel**

**Bolond
Ásvayné**

a legnagyobb prózai siker

Szerdán este filléres helyárrakkal
B. Unger István
első fellépésével

SYBILL

Nagyarányu kenyérpanama Nyiregyházán

Nem mindennapi szélfhamosokat tartoztatott le a nyiregyházi rendőrség. Ismeretlen eredetű, idegen vármegyéből származó liszt, kenyér- és nehéz testmunkások részére szolgáló pótkenyérjegyeket váltottak át állami váltójegyekre, olyan óriási mennyiségben, hogy megtörtént az, hogy két nap alatt a nyiregyházi trafikokban 88 ezer darab váltójeget fogyott el.

A rendőrség nagyarányú intézkedéseket tett, hogy leleplezze a váltójegyekkel szélfhamoskodókat és két nappal ez előtt sikerült is ártalmatlanná tenni három zsidót, akiknél nem kevesebb, mint 32 mázsára szóló kenyérjegyet találtak.

A rendőrség nagyarányú intézkedéseket hozott, a trafikokat megfigyelés alatt tartották, hogy kik fordulnak meg olyanok, akik nagyobb mennyiségben váltanak át liszt- és kenyérjegyeket váltójegyekre. A szigorú megfigyelés eredményre is vezetett. Az egyik trafikban tettenérték Jakobovits Armin 22 éves talmudistát, nyiregyházi lakost, aki nagyobb mennyiségben akart váltójegyet vásárolni. Előállították a rendőrkapitányságra, ahol kihallgatása során beismerte, hogy két társával, Weinberger Jakab 22 éves, ugyancsak talmudista, nyiregyházi lakossal és egy fiatalokú harmadik társával rendszeresen foglalkoztak azzal, hogy a liszt és kenyérjegyeket váltójegyekre váltották át.

Jakobovits Armin és társai elmondták, hogy ismeretlen társaiktól fejléknélküli liszt, kenyér és nehéztési munkások részére kiszolgáltattott pótkenyérjegye-

ket kaptak azzal az utasítással, hogy azokat váltsák át állami váltójegyekre. A trafikokban és azoknál a kereskedőknél, akik váltójegyek kiadásával foglalkoztak, megjelentek a fejléknélküli jegyszelvényekkel és azokat átcsértették váltójegyekre.

Hogy a liszt- és kenyérjegyek honnan származnak, Jakobovits és társai megmondani nem tudták. A nyomozás megállapította, hogy a szomszédos vármegyéből hozták át ezeket a jegyeket, mind fejlécnélküli. A trafikok és a váltójegetkiadásokkal foglalkozó kereskedők egyrésze gondatlanságból nem figyelte meg a jegyeknél, hogy milyen hatósági pecsét van rajta. A szélfhamosoknál nem kevesebb, mint 32 mázsa kenyérré szóló váltójegyet találtak.

A nyiregyházi rendőrkapitányság bünyői osztálya figyelmezteti azokat a kereskedőket és trafikosokat, akik váltójegyek kiadásával foglalkoznak, hogy csak úgy szolgáljanak ki állami váltójegyet, ha a bemutatott liszt- és kenyérjegyek névvel és fejléccel vannak ellátva és azon nyiregyházi pecsét van. Idegenből hozott liszt- és kenyérjegyekre váltójegyet kiszolgáltatni nem szabad. Ez ellen vétőket a rendőrség bünyői eljárásán kívül internálási eljárás alá is vonja.

A váltójegyek szélfhamosait, Jakobovits Armin, Weinberger Jakabot és fiatalokú társát a nyomozás befejezése után tegnap már át is kísérték az ügyészség fogházába.

Mit olvas a debreceni közönség a ponyvarendelet megjelenése óta?

PONYVÁT!

Beszélnék öszintén és nyíltan. Nemrégiben megjelent a ponyva-rendelet. Sok, sok reményt fűztünk hozzá, sok, sok régi vágy beteljesülését vártuk tőle. Váltjuk be öszintén: csalódtunk. S ha most felvetődik ismét a kérdés: Mit olvas a közönség a ponyvarendelet megjelenése óta, sajnos csak azzal válaszolhatunk: Ponyvát!

Mindjárt vegyük is sorra, — állításunk igazolásaképpen — az egyes érveket.

Tény, hogy megjelent a ponyvarendelet, tény, hogy elűnt — látszólag — a könyvkereskedésekből, az újságárus bódékból, a sarki rikkanctól a mindenféle színű, ezer változatban kiadott ponyvaregény, a helyzet azonban keveset változott.

Igen sok alkalom nyílt a rendelet kiállítására, s a legtöbb alkalommal a rendeletnek az a pontja szolgáltatta, amely szerint minden három pengős áron forgalomba hozott, vagy hozni szándékozott könyv: ponyva, s engedélyezéshez van kötve megjelentetése. Eddig megjelent egy pengős, másfélpengős áron az úgynevezett „dirr-durr” regény, most gondoltak nagyot és merészet a kiadók, ugyanazoktól az íróktól, ugyanazokat a műveket, amelyeket jobb esetben fél pengőért, pengőért adtak volna áruba, most nagyobb betűkkel szedve, 3 pengőn felül árban dobják a piacra.

Sokan azt mondják, hogy ez is véde-

kezés a ponyva ellen, hiszen 3 pengőn felül árát neme ad senki holmi fércmunkáért. Tévedés. Akinek eddig is szellemi szükségletet, vagy mondjuk inkább: üdülést, frissülést jelentett a „dirr-durr” regény, az ezután sem fog lemondani róla!

Mit mond a sarki újságárus?

A számok minden érvelésnél jobban beszélnek. Felkeresitük az egyik sarki újságárust s érdeklődtünk a ponyva-rendelet hatásáról.

Sorra megmutatja milyen könyvsorozatokat engedélyeztek. Ott látjuk a Nemzeti Könyvtár 24, az Új Elet Regénytár 12 a Százerek Könyve 16 és 30, a Magyar Klasszikusok 30, a Röptében a világ körül 14, A Friss Ujság 10 filléres rendszeresen megjelenő kiadványait. Igaz ugyan, hogy jóindulatú nemzetivelő irányzat mutatkozik ezekben a kiadványokban a rendelet hatása alatt, de a közönségnek nem kell.

— Még mindig keresik a ponyvát, a dirr-durr regényeket — mondja az újságárus. — Nemcsak az egyszerűbb osztályhoz tartozók, hanem az intelligensek is. Azt mondják az a jó és szórakoztató könyv. Fél óra alatt elolvassák, élvezet találnak bennük, izgalmat, aztán elfelejtik az egészet. Régi fajta ponyvánk a múlt héten volt 180 darab, 170-et rövid idő alatt elkaptak belőle.

— Mennyit adtak el a ponyvából régebben?

— Havonta 500 darabot. Igen, 500 darabot! Már most vegyük figyelembe, hogy Debrecenben körülbelül 100 helyen árusítottak ponyvát. Az átlagot számítva: 30.000 darab ponyvaregényt vásárolt a nagyközönség egy hónap alatt. Ez azonban nem jelenti azt, hogy csak 30.000 ember olvasott ponyvát Debrecenben!

A Déri muzeumban régén nincs ponyva

A debreceni Déri Múzeum vezetősége régén látta, hogy a ponyvaregényeknek milyen nagy, romboló hatása van, köze-

Utalvány nélkül:

Tornacipő, fehér és fekete

Iskolacipő, fekete és barna erős kivitelben

Női gumi hócipő, jó minőségű külföldi áru

Női, férfi és gyermek hócsizma

Tiszticipő, box felsőbőről, mozaik bőrtalpu

Utalványra:

Iskolacipő, erős bőrtalpu

Tiszticsizma

Női magasszárú cipő

Női divatcipőkülönlegességek

nagy választékban

Kontsek cipőüzletben

nösen a fiatalság körében. Egyidőben vásároltak ugyan 1—2 pengős regényeket a könyvtár részére, mert az olvasóközönség így kívánta. Igen nagy volt az érdeklődés ezek iránt a könyvek iránt. Hogy ezzel a közönséges szóval éljünk: váltak, igenis valósággal falták valamennyit. Kissé zokon is esett az olvasógárdának ezek vásárlásának megszüntetése. Hiszen maga az is izgalmas volt, amikor egymás kezéből kellett „kivámi” a vadnyugati regényeket.

— Most már megszűnt — mondotta a könyvtárosnő. — A közönség beletörődött, hogy nincs, beletörődött, hogy meghalt a ponyva...

Igen, beletörődtek, de az az olvasóközönség, amelynek létszükséglet volt a ponyva, ma nem keresi fel a Déri Múzeum könyvtárát.

Nagy ponyvakereslet a zsigogón

Emítettük, hogy havonta Debrecenben mintegy 30.000 darab új ponyvaregényt vásároltak. Jeleztük, hogy ez a szám nem jelenti az olvasótábor is egyuttal, hiszen százerek olvasták a ponyvát minden hónapban.

A ponyva igazi piaca a zsigogó. Ponyvaregény, ponyvaregény és ponyvaregény van mindenütt. Féláron, negyedáron árusították.

Mióta azonban a ponyvarendelet megjelent s a nyíltáros áruforgalomból

kikerültek a ponyvaregények, a zsigogón még nagyobb keresletnek örvend a ponyva. A kereslet emelkedésével egyidőben az árak is megváltoztak. Emelkedést mutatnak s csaknem új-áron veszik, vásárolják a ponyvát.

Szóval: mindent összefoglalva a ponyvarendelet megjelenése óta a debreceni közönség továbbra is csak ponyvát olvas!

Nem szabad azért százszázalékgig az olvasóközönséget hibáztatni.

A jó és valóban értékes könyvek ára olyan magas, hogy a közönség nagyrésze nem juthat hozzájuk. Tíz—tizenkét pengőt nagyon kevesen tudnak egy jó könyvért adni. Hozzájárul még a jelenlegi ideg-állapot is. Az olvasók nem szellemi táplálékra, hanem arra vágyanak, hogy felejték a mindennapi gondot, hogy kizökkenjenek az élet vágányából és szórakozzanak. Nehéz, bölcselkedő könyvek nem keltenek. Csak dirr-durr és piff-paff, félóráig tartó izgalom, szórakoztatás és nem egész életre szóló élmények.

A kiadókban van tehát most a sor. Olcsó és szórakoztató nemes ponyvát teremteni! Olcsó, szórakoztató és nemzetnevelő regényeket forgalomba hozni! nem való, hogy nincs segítség. Mindenre van orvosság, csak jó orvosnak kell lenni. A szellemi élet orvosai tartanak konziliumot és kárpótolják a nagyközönséget nemes, maradandó erejű, népszerű olvasnivalóval! (Kagyó.)

A lopott pénzből vett paripák lettek a vásári haicsár árulói

A miskolci rendőrség a múlt napokban előállított egy középkorú férfit, aki annak ellenére, hogy korábban földhözragadt szegény volt, most négylovas kocsival vonult be Miskolcra. Az ismeretlen férfi csakugyan bizonyítatlan választókat adott a lovak eredetére vonatkozóan, majd a keresztkérdések alatt beismerte, hogy a lovakat vette ugyan, de lopott pénzből.

Elmondotta, hogy Micskin Imrénnek hívják, sem állandó foglalkozása, sem lakása nincsen, vásárról-vásárra jár és haicsárként alkalmi munkából tengeti életét. Minap is Debrecenben át Békésre igyekezett vásárba, s útközben betért egy kis élelemért a furtaí római katolikus lelkészi lakba, ahol az irodában nem talált senkit, ellenben egy kulccsomó az asztalon volt, s ezzel a pillanatnyi egyedüllét alatt kinyitotta a pánccs szekrényt és kétezeröt száz pengőt kilopt belőle, majd feltűnés nélkül kiosont a lelkészi hivatalból.

A nagy zsákmánnyal most már nem ment Békésre Micskin Imre, hanem vonaton úta csak Debrecenben át Nagykállóba utazott, ahol két nap mulva megtartott lóvásáron négy szép lovat vásárolt, majd vett hozzá egy szekert is és azzal cél nélkül Miskolcra hajtatott. Itt került aztán rendőrkézre. Tekintettel arra,

hogy a bűncselekmény a debreceni ügyészség területén történt, ezért Micskin Imrét már át is kísérték a debreceni királyi ügyészség fogházába.

Átmeneti kabát

**Sportöltöny
Külön nadrág
Fiú öltöny
Fiú télikabát**
Megbízható jó minőségben.
Olcsó szabott árban.

GRÜNFELD

úriszabóság

Kistemplom mellett.

Nemzeti és hadigazdálkodási célt szolgál s hazafiúi kötelességének tesz eleget, ha

**ócskavas
és fémhulladékját**

beszolgáltatja a fémgyűjtő helyi megbízottjának, aki a legmagasabb árat fizeti.

Lemhényi Jenő

ócskavas és fémgyűjtő
Debrecen, Széchenyi-utca 33. sz.
Telefon: 12-98.

Anyakönyvi hírek

Házasságok: Győri Lajos fogműves m. Varga-utca 1—Bujdosó Piroška, Rudolf-utca 6. Kemény János egy. tisztv. Gólya-utca 4—Pál Ilona Vasvári Pál-utca 13. Papp Károly keresk. alk. Nagyvárad—Puskás Mária Eötvös-utca 74. Zahorecz Pál e. orvoselő, Bősörményi-út 21—Farragó Jolán Homok-utca 5. Kollár István férfitisztviselő, Nyugati-utca 36—Horváth Mária Kigyo-utca 49. Sámson László főhadnagy, Nagyvárad—Kölonie Piroška Vilmos császár-út 74. Nafrádi József lakatossegéd, Garai-utca 15—Király Etelka Szaboles-utca 39. Nánási Lajos ny. MÁV segédtiszt, Teleki-utca 62—Simon Anna Szükszei-utca 5. Takács János férfi szabó mester, Diószegi-út 1—Bodnár Ilona Bellegető 26. Czéko István napszámos Kunhalom-utca 37—Mészáros Mária, Barcság-utca 9. Szabó Károly ref., Híradó lakatosa—Pallas Ida Mentrót-utca 8. Tóth Sándor vendéglős m., Hunyadi-utca 1—Szodrai Margit Pesti-utca 27. Marsalkó Mihály orvoselő, Magos György-lér 8—Kuntla Erzsébet Ferenc József-út 81. Szabó József m. tisztviselő, Honvéd-utca 2—Zsádányi Emma Teleki-utca 28. Gulyás Imre MÁV asztalos, Malvin-utca 8—Püspök Irén Kuruc-utca 78. Brizánik József jbirósági díjnok, Técső—Bary Valéria ugyanott. Tóth Gábor MÁV segédtiszt, Ag-utca 9—Nagy Margit Nagyvárad, Ag-utca 9—Nagy Margit Nagyvárad.

Születések: Gavallér István napszámos, Józsa, fiú István, Moesári József bérautós, Nagyléta, fiú László, Fülöp László vil. kalauz, Komlósi-út 26. leány Mária, Holasik Mihály don. kertész, Nagyhegyes 2. leány Erzsébet, Hajnalos József tanító, Madaras, leány Edit, Székely József gazd. cseléd, Kunhalom-utca 8. fiú József, Ruzicska János gazd. cseléd, Maes 71—73, fiú Lajos, Simon Károly cipész-mester, Simonffy-utca 40. leány Judit, Győri Béla MÁV segédtiszt, Kerekes G-utca 8, fiú Attila, Major Ferenc Fejes Zoltán MÁV fűtő, Kerf-utca 8, leány Juliána, Lelesz György férfitisztviselő, Homok-utca 68, leány Juliána, Kun Miklós napszámos, Gazdasági Akadémia, leány Irma, Oláh András MÁV fűtő, Sáfáry-utca 3, fiú László, Fejes Zoltán MÁV tisztjelölt, Kerekes G-utca 23, leány Erzsébet, Kerékgyártó János Létai-utca 36, fiú János, Barla Kálmán cipészsegéd, Csillag-utca 64, fiú Kálmán, Fűrész Dezső asztalossegéd, Széchenyi-utca 32, fiú Dezső, Szabó Gábor géplakatos s., Bősörményi-út 19, fiú Csaba, Faluhelyi László szigorló orvos, Kút-utca 62, leány Beata, Dr. Kéry Sándor orvos, Horthy-kórház, leány Judit, Darabos György aapszámos, Hajdúböszörmény, leány Magdolna, Bakó András ny. csendőralezredes Huszár-utca 3, leány Márta.

Halottak: Papp Károly ref., 81 éves, Szotyori-utca 24. Sivadó Mihály gk., 42 éves, Szegényhársor 2. Gábor Gyula ref., 14 hónapos, Hajdúhadház, Kovács Mária ref., 6 éves, Bathory-utca 4. Körmendi Éva ref., 4 hónapos, Kassa-út 28. Muntlika András ref., 5 hónapos, Kismacs 4. Kiss András ref., 10 hónapos, Szeremley-utca 14. Szalóki István rk., 53 éves, Kigyo-utca 26. Neumann Mórné izr., 71 éves, József kir. herceg-utca 3. Varga János ref., 46 éves, Szeder-utca 15. Kötroczi József rk., 2 hónapos, Jókai-utca 18. Bujdosó András ref., 50 éves, Ispolány tér 12. Özv. Hafner Istvánné rk., 80 éves, Szabó Kálmán-utca 5. Szanka István ref., 59 éves, Keresztváros-utca 31. Baka József ref., 29 éves, Konyár, Asztalos Katalin ref., 17 éves, Szent Anna-utca 27. Czecze István ref., 64 éves, Vulkán-telep 21. Hüse János ref., 58 éves, Bellegető, Berki Lajos ref., 8 hónapos, Mikapéres, Kass Tamás ref., 12 hónapos, Tegez-utca 47. Nagy Istvánné ref., 71 éves, Jánosi-utca 40. Tömöri Antal ref., 48 éves, Jánosi-utca 63. Marosvölgyi János gk., 18 éves, Gyula, Kiss László ref., 2 hónapos, Kerekes-utca 13. Kiss Mihály ref., 20 éves, Nyil-utca 93. Szabó Ferenc ref., 73 éves, Hétfő-utca 69-b. Comba István ref., 9 hónapos, Nagydobos, Kiss Ildikó ref., 1 hónapos, Cégénydányád, Oláh Gáborné ref., 21 éves, Hajdúböszörmény, Hegedüs Pálné gk., 58 éves, Ujfehértó, Ruzicska Lajos rk., 3 napos, Nagymacs 71—73.

— **Mestervizsgára készülő Iparossegédek figyelmébe!** A városi szakirányú iparostanonciskolában október 1-én megnyíló 1. számú mestervizsgára előkészítő tanfolyamra a tanfolyam helyi vezetője még nyolc résztvevőt vesz fel. Jelentkezni lehet minden délelőtt 12—1 óra között a városi ipariskolák igazgatói hivatalában (Burgundia-u. 1. szám.) Részvételi díj 15 pengő.

Az ügyészség megkezdte a munkácsi megvesztegetési és árdrágítási panama ötven gyanúsítottjának kihallgatását

Mint a múlt napokban részletesen megírtuk, a beregszászi királyi ügyészség ötvenegy munkácsi lakost kísért át pénteken a királyi ügyészség fogházába. Az átkísértek valamennyien gyanúsítottjai annak a nagyszabású panamának, amely hónapokon át tartott és amely már Munkács városi botrányává nőtt. A nagy panama ugyanis a jelek szerint nemcsak az előzetes letartóztatásba vett ötvenegy egyénnek a bűnügye, hanem rajtuk kívül még legalább ugyanennyien vala-

milyen formában tevőleges részt vettek az ügyben, amely kiterjed a megvesztegetési, árdrágítási, jogtalan iparüzési és közellátási bűncselekmények terhére is. A debreceni ügyészség fogházába bekísért ötvenegy gyanúsítottnak a kihallgatását hétfőn kezdte meg a királyi ügyészség, s ennek előreláthatólag csak napok múlva várható a befejezése, amely valószínűleg még sok meglepetést hoz majd a vatlomosok alapján felszínre.

Két 19 éves leány kísérelt meg öngyilkosságot Debrecenben szerelmi okból

Két, sok tekintetben azonos öngyilkossági kísérletről tettek jelentést a debreceni rendőrségen. Két fiatal, 19 éves leány akart szerelmi okból kifolyólag megválni az életől, tettüket azonban felfedezték s így sikerült mindkettőjüket megmenteni.

Az egyik öngyilkosjelölt — Nagy Eszter ondódi lakos gazdálkodó lány — zsírzsódat ivott, mert — mint kihallgatásakor elmondotta — vőlegénye elhagy-

ta egy másik lány miatt. Állapota még mindig súlyos, a belklinikán ápolják.

Kovács Erzsébet, Lányai utcai lakos borotvapengével metszette fel jobb karja könyékhajlásában az ereket. Hamar észrevették, így nem sok vért vesztett. Három évvel korábbi szerelmem emléke volt rá oly kellemetlen hatással, hogy el akarta dobni magától az életet.

Mindkét öngyilkosjelölt letett öngyilkossági szándékáról.

Pár pengő értéket lopott, mégis statárium elé kerül egy elfogott éjszakai tolvaj

Az emberek nagyon sokszor érthetetlenül cselekszenek. Ilyen érthetetlen, sőt kétszeresen érthetetlen eset adódott szombat éjszaka Debrecenben.

Keveless az elsötétítés kezdete után, 10 óra és negyed 11 között a Madarász-féle kocsmá ajtajából ellopottak Juhos József Nyugati utca 38. szám alatt lakó cipészsegédnek szerszámhordozó kizárólagosát a benne levő szerszámokkal és egy hőpalackkal együtt, míg egy pohár borra beért. A lopott dolgok ér-

téke mindössze néhány pengő volt, de a fennálló rendelkezések értelmében az ügy ettől eltekintve rögtönítélő bíróság elé kerül, melynek ítélete legtöbbször halálos, érthetetlen tehát a tolvaj tette: miért kockáztat ennyit ily csekély értékért?

Az éjszakai tolvajt egyébként kevesse a lopás után rendőri segítséggel sikerült elfogni s jelenleg a rendőrség őrzetében van.

Aki mások cipőjéből keresi kenyerét

Napi két-három pengőből tartja el népes családját Nagy Lajos, magyar tűzharcos.

Bármilyen hihetetlenül is hangzik ez, így van. Még hozzá a mások poros cipője — valósággal — a mindennapi kenyeré.

Kis sárgára festett karosszék terjeszkedik előttünk a Gambirinus átjáróban, kis ládával, melyen egy pár száradó cipő áll. Ime itt a műhely. Nem csak műhelye, de „biradalma” is. Körülötte zsi-bong a korzó a mindennapi élet zajától, lármájától. s e hangzavar közepette találjuk meg magát, a „műhely” tulajdonosát.

Becsületes, nyílt, magyaros arcú, bajszos, idősebb ember. Alföldi típus. Neve? Nagy Lajos. Amikor mellé lépünk, ránk emeli két szemét s várakozásteljes tekintettel néz az elkövetkezendők elé. Kezében megáll a kefe egy pillanatra.

Először egy cipő teljes készítése után érdeklődünk.

— Negyven filler! — hangzik a felelet.

— Hányat csinál meg naponta? — Megránjtja a vállát.

— Mikor mennyit. Van úgy, hogy egy nap négyet, ötöt, de néha még ennyit sem... Így megkeresek naponta két-három pengőt. Bizony ez nagyon kevés

arra, hogy eltartsak belőle öt gyereket. magomat és feleségemet.

De azért nem zúgolódik, belenyugszik türelmesen a megváltozhatatlanba. A beszélgetés alatt állandóan dolgozik, mert kell a pénz a gyerekeknek, meg a családnak, csak néha néz fel ránk, s szemében ilyenkor valami fájdalom is ül.

Amikor megkérjük, hogy az életéről meséljen valamit, előbb megtöri bajuszát, igazít egyet kötőjén.

— Öreg tűzharcos vagyok én már, 54 éves. Kiszolgáltam a világháborút öt és fél évig, megszereztem minden kintéte-tést. De a sors üldöz engem kérem, nem is tudom, hogy miért. Büntetlen előéletű vagyok (azt is írja oda!), fellevelem öt gyereket, tisztességes családi életet élek.

— Hirtelen felcsillan a szeme. — Nagy-apa vagyok. Három kis unokám van, az Isten tartsa meg őket! — száll sóhaja az ég felé.

Elmondja azután keresetlen, egyszerű szavakkal eddigi életét, elmondja, hogy mint rendőr is teljesített szolgálatot, beszél a világháború borzalmairól a sors-üldözöt tűzharcos. Nem akar ő most sem most, csak azt, hogy egy kicsit megbecsüljék, szeressék.

Gondos szülőnek fontos a gyermeke szeme: szemorvosi recept után pontosan készíthető szemüveget szolid árban

UNGÁR JÓZSEF látészerezés és fotoszaküzlete **Széchenyi-u. 1.**

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Mikor a debreceni közönség felől érdeklődtünk, így felelt:

— Teljesen meg vagyok elégedve a debreceni közönséggel. Szeretnek, megbecsülnék, segítenek, mert tudják, hogy én is éppen így vagyok velük.

— Van valami panasz, óhaja? — kérdezzük végül.

Panaszom semmi, megadással viselem azt a sorsot, amit az Ur rammért. Óhajom?... Sok, nagy óhajaim vannak, amik már nem is teljesülhetnek!...

Igy beszél egy öreg, kiszolgált magyar tűzharcos, beletörődik sorsába, de reménykedik mindig valami jobb jövőben... Magyar tűzharcos!... (sz. 1.)

Műsoros délután a hadikórházban

Vasárnap délután négy órai kezdettel ismét kedves és bensőséges hangulatu műsoros délután volt a debreceni hadikórházban. A sebesült honvédek szórakoztatásában részt vett az Iparos Dalárda és Magyar Gyuszi zenekara. A remek ének- és zeneszámokat most is Frimmer Pál humoros előadásai tarkították.

Nagy tetszést és sok tapsot kapott Nagy Livia, aki magyar nótákat énekelt. Az Iparos Kör két tagjának szavalata is nagy sikert aratott.

Honvédeink remekül érezték magukat és ismét egy felejthetetlen, élménydús vasárnap délután emlékével gazdagodtak.

A következő vasárnap szintén rendeznek hasonló műsoros délutánt.

ÖTVEN PENGŐ. ARANY LÁNC, NŐI FÉNYKEP...

Meglehetősen illuzórikus lopás ügyében tett feljelentést a debreceni rendőrségen Gelberger Farkas debreceni lakos, ismeretlen tettes ellen.

Lakásán nyitott táskájából ellopottak 50 pengő készpénzt, egy arany láncot és egy női fényképet, összesen 150 pengő értékben. A károsult nem tudja határozottan megmondani, mikor történt a lopás, csak úgy körülbelül. Eszerint a legutóbbi három hónap valamelyik napján járt lakásában a tolvaj, de hogy a pénz és a lánc mellett mi szükség volt még a női fényképre is, eddig rejtély. Akinek van elég jó fantáziája, gondolkozhat az összefüggéseken... Az ügyben egyébként nyomozás folyik.

Üvegezik a Kollégium folyosóit

Ismeretes, hogy a Kollégium a közelmúltban nagyszabású átépítési és renoválási munkát vett terbe, amit azonban a külső, tőle független körülmények mindaddig megakadályoztak. Néhány nap óta azonban már folyik a kollégiumi internátus folyosóinak üveggel való el-látása, ami a bennlakó növendékek kényelmét szolgálja, tekintve, hogy a téli hidegekkel nem kell a nyitott folyosókon járkálni, illetve a fürdőből visszajönni. Az üvegezési munkálatokra a Kollégium gazdasági bizottsága mintegy 28.000 pengőt kitevő költséget szánt. Valószínű, hogy a munka még a hideg őszi napok beállása előtt befejeződik.

Vitéz Keresztes Fischer Ferencné előadása a helsinki rádióban

Helsinki, szeptember 21. (MTI) Vitéz Keresztes Fischer Ferencné a Finnországban időző magyar női küldöttség vezetője a helsinki rádióban át üdvözölte a magyar népet és néhány szóval megemlékezett a finnországi tartózkodásuk során szerzett sok mély benyomásról. 10 napos finnországi tartózkodásuk megmutatta, hogyan tud küzdeni és győzni egy életképes nemzet, amelynek minden egyes tagja át van hatva a kötelességtudástól és a hazaszeretéstől szent eszményétől. A rombolás színhelye mellett elhaladva, mindenütt bizakodó hangulatot hallottak. Törhetetlen munkakedvet, sugárzó és reménykedő arcokat láttak, és a katonák között min-

denütt ott látták segíteni a női lotta-szervezet tagjait, akik szorgos kézzel, szerető szíjjel odavarázsolták az otthon melegét, ahol csak megfordultak, a legmelegebb rokon-szeretet tapasztalták. A borzalmas pusztítás nyomán mindenütt a lázas építő munka jeleit találták.

Finnországban mindenki bizakodással dolgozik — folytatta előadását Keresztes Fischer Ferencné, s ahol ilyen kitartás és akarat erő van, ott a munka eredménye se marad el. Megemlékezett még a finn nép magas kulturájáról, a nemzet nagy lelkierejéről, hazaszeretéről, kötelességteljesítéséről és lemondásáról. Mindezt követendő példaként is említette.

Számos küldöttség köszöntötte

dr. Bánáss László prépost-plébános beiktatása után

Vasárnap délelőtt ünnepélyes beiktatása után dr. Bánáss László prépost-plébánost Debrecen számos közhatalosa és intézménye köszöntötte küldöttséggel.

A református egyház küldöttségét D. dr. Révész Imre, a füzantúli református egyházkerület püspöke vezette. A püspök rövid beszérében méltatta azt a munkát, amelyet az új debreceni plébános az erdélyi megszállás ideje alatt a keresztény egyházak védelmében kifejtett, a továbbiakban pedig szólt a keresztény összefogás, szolidaritás nagyon időszerű szükségességéről. Dr. Bánáss László válaszában leszögezte, hogy ha két sinea halad ugyan a református és a katolikus egyház, mindkettő egy cél felé: Krisztus igéit hirdeti. Az evangélikus egyház küldöttsége élén Pass László esperes köszöntötte dr. Bánáss Lászlót, a város nevében pedig dr. Kőlcsey Sándor polgármester, aki annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a nehéz időkben a papság a világi vezetéssel

összhangban végezzék a lelki irányítást.

Az egyetem küldöttségét dr. Bozók Ferenc egyetemi tanár, a MAV küldöttségét Koren Emil üzletigazgató, a postai dr. Kulcsár Bertalan postafőigazgató a pénzügyigazgatóságot dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatóhelyettes, az OTI-t dr. Bognár József főorvos, a MAV műhelyét Sántha Jenő főtiszt, a Piarista Diákszövetségét dr. Bátor József gimnáziumi igazgató, az Ipartestületét pedig Szendrey Sándor alelnök vezette. A gyakorló gimnázium nevében Jausz Béla igazgató, a Siketnémák Intézete nevében Tóth Árpád, a Baross Szövetség nevében dr. Vitéz Dávid Géza elnök, a debreceni sajtó nevében pedig Pálfi József felelős szerkesztő köszöntötte dr. Bánáss Lászlót, akit volt városából, Nagyszalontáról is két küldöttség keresett fel, a városos és az egyházközségi. Az előbbi dr. Hadady Imre, az utóbbit pedig Szabó Zoltán vezette.

Tichy Antal HÉV. vezérigazgató nyugalmavonult, utóda Wolfinau József ny. MAV. műszaki főtanácsos lett

Horváth Ferenc HÉV. felügyelőt igazgatóhelyettesé választották

A debreceni Helyi Erdélyi Vasút hét-hét délután nagyszabású igazgatósági ülést tartott. Báró Radvánszky elnök távollétében dr. Kőlcsey Sándor polgármester nyitotta meg az ülést és elnököltek mindvégig azon.

Az igazgatósági értekezleten nagy számmal vettek részt a vállalat budapesti vezető emberei is. Ott volt a többi között Főhly Kálmán budapesti vezérigazgató, valamint ugyancsak a budapesti igazgatóság részéről Gergely Vilmos, Ney Andor és vitéz Görgey István.

Az igazgatósági ülés keretében elsőként tárgyalta Tichy Antal kormányfőtanácsos, HÉV. vezérigazgató lemondását és gondoskodás történt utódjának kitalálásáról.

Tichy Antal kormányfőtanácsos már egy évvel ezelőtt beadta lemondását egészségi állapotára való tekintettel. Az igazgatóság kérelmére azonban, figyelembe véve a nehéz időket, tovább is vállalta a HÉV. igazgatását, mígnem most, hogy sikerült megfelelő egyéniséget találni utódként, elfogadták lemondását. Tichy Antal vezérigazgató 1937 október 1-én állott a Helyi Erdélyi Vasút és a Debrecen—Nyírbátori Vasút élére. Előzőleg MAV. szegedi üzletigazgató volt, ahonnan érdemekben gazdag munkálkodás után ment nyugalmába. Egyénisége, kiváló érdemei révén egyhamar megszerették Debrecenben, s a MAV-nál szerzett szaktudásával igyekezett a HÉV-et a modern közlekedési követelményeknek megfelelően továbbfejleszteni.

A nyugalmavonuló vezérigazgató utódjával egyhangú határozattal Wolfinau József ny. MAV. műszaki főtanácsost választotta meg az igazgatósági ülés. Az új HÉV. vezérigazgató Budapesten végzett műegyetemet, s mint kitűnő elektromérnök állott a Magyar Államvasutak szolgálatába, Debrecenben. Mint kiváló elektromérnököt igen nagyra értékelték, s az elektrifikálás során a MAV. vezetősége mindenegyes alkalommal meghívta az értekezletre és szakvéleményét meghallgatták. Wolfinau József átvette az összes vasúti üzletágakat, s mint nagyszerű szakember, értékes tagja volt a debreceni üzletigazgatóságnak. Különös érdemeket szerzett a vasúti biztonsági szolgálat és fenntartás terén is. A világháborúban közvetlenül az arcvonal mögött teljesített vasúti szolgálatot. Erdeimeit elismerésül az arany érdemrenddel tüntették ki a hadiszállagón, majd megkapta a Signum Laudis. Mint a város törvényhatósági bizottsági tagja, értékes felvilágosításokkal és szaktanácsokkal szolgált mindig a Városi Világítási Vállalat szakkérdéseiben. Legutóbb a vállalat gépeinek kicserélésénél is hasznos tanácsokat és véleményt adott nem egy esetben.

A HÉV. új vezérigazgatója jelentő-



Tökéletes látást
Pontosan készült szemlívégnyújtás
Cserép Sándor
szemklinikai látszerész. Ferenc József-út 24. sz.

Uj helyiségben vagyunk

régi jó minőséget adunk

Csillag Testvérek József kir. herceg-u. 11.

Vigmozi oldal.

Vigmozi oldal.

szerepet töltött be a debreceni hitélet terén is. Mint a katolikus egyházközség világi elnökének helyettese, igen so egyházi kérdés megoldása és előbbre vitele fűződik nevéhez.

Wolfinau József néhány héttel ezelőtt ment nyugdíjba a MAV-ról, negyven évi szolgálat után, mint UV-igazgatóhelyettes. HÉV. vezérigazgatóvá történt megválasztása október elején lép hatályba, addig pedig Tichy Antal ny. vezérigazgatóval dolgozik együtt, hogy mint teljesen tájékozott vezető vegye át a HÉV. és a Debrecen—Nyírbátori HÉV. irányítását.

Foglalkozott az igazgatósági értekezlet az igazgatóhelyettesi állás betöltésé-

vel is. Egyhangú határozattal Horváth Ferenc HÉV. felügyelőt választották meg igazgatóhelyettesé. Horváth Ferenc h. igazgató régi tagja a HÉV-nek. Több mint 30 éve működik felelőségi tagként a MAV-nál. Szakképzettségét a MAV-nál szerezte meg, s a HÉV. igazgatóság minden ágazatát kitűnően ismeri. Szeretetteljes és nyílt lelkű Debrecenben közismert. Minden balesetnél, eseménynél személyesen jelenik meg, s segít, irányít. A közönség körében általános közszereplésnek örvend. A magyar kultúra lelkes híve, a daloskerület igazgatója. Igen sok és gazdag érdemet szerzett HÉV. felügyelői minősége mellett a magyar dal megszeretetésében is.

A Magyar Országos Állatorvosok Egyesülete tiszabalpárti fiókosztályának debreceni szakülése

A Magyar Országos Állatorvosok Egyesülete tiszabalpárti fiókosztálya vasárnap tartotta értékes szakülését Debrecenben. Délután 10 órakor az Apolló mozgószínházban két szakfilmet mutattak be nagy érdeklődés mellett. Az állatorvosi karon kívül a debreceni gazdaközönség igen sok tagja vett részt. A filmbemutató előtt dr. Kövessy János, a Phylaxia szérumtermelő gyár igazgatója üdvözölte a megjelenteket és tartott bevezetőt. Először a „Phylaxia szérumtermelő” című szakfilmet mutatták be. Láthattuk a szérumtermelés minden mozzanatát. Bemutatták, hogyan dolgozzák fel a beoltott, mesterségesen megbetegített állat véreit. Az érdekes szakfilm után az „Életadó vér” című kulturális pergették.

Az értékes bemutatók után fél 12 órakor a vármegyeháza kistanács-termében állatorvosi szakértekezlet

volt. Ezen ott volt Hámory Dezső m. kir. állategészségügyi főtanácsos Simonkay Bertalan dr. a keleti kerület állategészségügyi főtanácsosa, Szomolányi Ernő állategészségügyi főtanácsos, a Magyar Ottóányag Termelő Intézet részéről, míg a Magyar Országos Állatorvosok Egyesülete központi vezetőségét dr. Bakos Károly anyaegyesületi titkár képviselte. Kiküldte a szakértekezletre a Kinoin gyógyszergyár is képviselőjét. Ott láttuk a debreceni és hajdúmezei m. kir. és közönségi állatorvosi karon kívül a társorvonyhatóságok m. kir. és közönségi állatorvosait is.

Az értekezlet keretében Marossy Jenő tiszacsegei járási állatorvos tartott értékes előadást a „Sulfamid készítmények alkalmazása az állatorvonygyászatban” címmel. A nagy szakértelemmel és felkészültséggel tartott előadáshoz igen sokan szölköztek hozzá.

A Mester-utcai egyházrész tanácsulése

Most tartotta meg a Mester utcai ref. egyházrész idej. első tanácsulését. A tanácsosok igen szép számmal jelentek meg a Kolozsvary Kiss László lelkész és Szeremley Béla gondnoki elnökele alatt tartott tanácsulésen. Az ülést lelkésztor bibliaolvasása és könyörgése nyitotta meg, majd kegyeletos szavakkal emlékezett Horthy István kormányzóhelyettes hűsi haláláról:

— Egyházrészünk tanácsosa a gyászoló nemzetnek és egyháznak csak elenyésző kicsiny része, mégis a fájdalom egész nagyságát érzi szívében a veszteség miatt és részvételnek mélyeséges megdöbbenéssel ad kifejezést jegyzőkönyve lapjain.

Személyi vonatkozásban beterveztette elnököl lelkész, hogy az egyházrészről két segédlelkész el-távozott. Peleskey Károly Máramaroszigetre ment vallás tanárnak. Koráts Árpád pedig esperesi segédlelkész lett a szatmári egyház-megyében. Utódjaik Sulhok Kálmán, illetve Erdei Károly segédlelkészek. Harmadik segédlelkész Varga Sándor Balázs lesz.

Ezután a belső és külső egyház-

körzetek munkatervének bemutatására került sor. Erősen megnövekedett a Szotyori telep református lakossága a Horthy telep létesítése folytán. Ezért most már igazán nagy szükség van rá, hogy a város földulatu segédkezése folytán a Pozsonyi úti ovodában megindulhasson a gyülekezeti misszió munka.

Az egyházrészünk szívesen vállalja magára a gazdasági bizottság megkeresése nyomán 14 elemi osztály szegénytanulóinak segítségét. E munka végzésére az egyházrész tanácsulésülete Jakucs László igazgató vezetésével a régi buzgósággal és szeretettel vállalkozik. Leventelentisztelet tartását örömmel vette tudomásul az egyházrész tanács.

Somogyi László ellenőrré történt megválasztása folytán megüresedett egyházrész tanácsosi tisztre lelkesen, egyhangúan dr. Mitrovics Tibor ügyvédet hávták meg, aki a legközelebbi tanácsulésen teszi le esküjét.

Szóba került az indítványok sorában a reggeli istentisztelet későbbi időpontra való helyezése, mire nézve még a templomi gyülekezeti hallgatják meg. Jegyzőkönyvhitelesítőül Kovács Gusztávnét és dr. Kertész Kálmánt jelölték meg, lelképásztor imával fejezte be a tanácsulést.



A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket alvessnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A MAGYAR ELET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

FERENCZY TIBOR országgyűlési képviselő legközelebb szeptember 21-én tart fogadó órát délután 6—8 óra között a Magyar Elet Párt helyiségében.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ELET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre Piac-utca 1. Telefon 27-73. — „Aranyegyszarvú” Grósz Nagy Ferenc Kossuth-utca 8. Telefon: 24-96. — „H. Rákóczi” Arany S. Orókősi Miklós-utca 55. szám. Telefon: 23-43. — „Sztankay” Németh László Szent Anna-u. 64. Telefon: 25-58.

Emlékezzünk

SZEPTEMBER 22.

1915. E napon különösen kitűnt példásan bátor magatartásával Kerekes Lajos a volt békéscsabai 101. közös gyalogezred szakaszvezetője a Zlota Lipa melletti ütközetben.

Nevezett személyesen szemrevételezte a támadás előtt a terepet, azután megletésszerűleg az ellenség oldalába rohamra vezette szakaszát, betört az ellenség állásába 1 tisztet 98 orosz elfogott, 1 géppuskát zsákmányolt és a további ellenállást meglőtte.

Kerekes érdeme, hogy a félelmetesen megerősített meredek oldalú magaslaton fekvő tülerős ellenséges állásokat elfoglalhattuk, miért is hősiesség magatartását a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

Vitéz Tóth Gyula rendőrfőtanácsos látogatása a polgármesternél. Vitéz Tóth Gyula rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányság vezetőjének helyettese hétfőn délelőtt tisztelgő látogatást tett dr. Kőlcsey Sándor polgármesternél.

A Mester-utcai egyházzsérző Női Köre kedden délután 3 órakor tartja első összejövetelét a Garay-utca 17. szám alatti gyülekezeti teremben. Szeretettel hív és vár a vezetőség.

Árdrágítási feljelentés 30 pengős kukoricáért. Gergely Sándor debreceni lakos árdrágítás miatt feljelentést tett a rendőrségen Rácsai Imre és Rácsai Lajos, Nagycsere 24. szám alatti lakosok ellen, mert 30 pengős mázsánkénti áron adtak el neki kukoricát. Az árdrágítók ellen megindult az eljárás.

Tanügyi hír. A romaszombati Egyesült Prot. Gimnázium igazgatójának a Szepsy József elhalálozásával a tantestületben megüresedett helyet Nagy Gábor debreceni kolégiumi tanárral töltötte be.

Debrecenben is felülvizsgálták a légóltalmi óvóhelyeket. Mint ismertes, a napokban rendelet jelent mely, amely intézkedik a légóltalmi óvóhelyek hatósági felülvizsgálatáról. Debrecenben szintén megkezdtek a rendelet értelmében az óvóhelyek felülvizsgálását a hétfői napon. Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a nagyközönség százszázalékos teljesíti a rendelkezéseket és mindenben igyekezik eleget tenni azoknak.

Schaff tánciskolájában „Korotában” a tanfolyam megkezdődött, beiratások még elfogadják. — Ásztáncok 6—10 óráig tartanak.

Tegnap is nagymennyiségben ajánlottak fel ruhaneműeket a téliruha akcióra

További adományokat ma déli tizenkét óráig fogad el a városi levéltár

A vasárnapi munkaszünet után valószínűleg fellángolt az adakozási kedv. Szinte egymást érték a hivatalos órák alatt az adakozók s mindegyik hozott valami értékesebb ruhaneműt. Pénzadomány 387 pengő folyt be.

A társadalmi Nagybizottság elnöke ezúton kéri azokat, akik még adni kívánják, hogy adományukat ma déli 12 óráig szolgáltatassák be a levéltárba (Városháza, földsz. 6. az udvarban balra). A gyűjtést ugyanis mostmár le kell zárni s elkészíteni a végleges elszámolást. A szeptember 8-ig begyűjt adományokat

annakidején több vagonban Budapestre szállították. Az azóta gyűlt anyagokat az akció vezetősége szerdán fogja felküldeni az illetékes katonai hatóságoknak.

A Szociális Misszió Társulat tagjai és más hölgyek által kötött hősapkákat, sálakat, térdmelegítőket stb. tegnap délelőtt adták át dr. Szalay Károlyné és Eötvös Béláné úrhölgyek Csobán Endre főlevéltárosnak, mint a társadalmi Nagybizottság elnökének. A kötésben résztvevő hölgyek névsorát következő számban közöljük.

Gondoskodjon családjáról, kössön életbiztosítást, háboru esetére is érvényes!

— A csíkszeredai törvényszék öt-estendei fegyházra ítélte Várady A. Béla állítólagos festőművészit sikkasztásért és csalásért. Várady több hiszékeny embert károsított meg, akik végül is rendőrkézre adták a szélhámosot.

— **Lopott kerékpár a Levelescsárda mögött.** Martonfi Lajos szabafestő a Nagyerdő bokrai között, a Leveles-csárda közelében leszerelt kerékpárt talált és azt beszovalgaltatta a rendőrségre. A beszovalgaltott tárgy lopásból ered, a tolvajnak csak a gumikra volt szüksége.

— **Szerencsétlenséget okozott a paprikás szekér.** Nagy András 19 éves berettyószentmártoni kertész a minap súlyos szerencsétlenség érte. Egy — frissen szedett paprikával — megrakott szekérral a piacra igyekezett, amikor véletlenül lecsúszott a paprikahegy tetejéről és leesett az úttestre. Esés közben eltörte a jobb vállát. Beszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol ápolás alá vették. Állapota nem súlyos.

— **Pénzt esalt ki a falusi asszonyoktól a zsidó fiú.** Két síró avasi asszony tett feljelentést az elmúlt nap a szatmári rendőrségen. Elpanaszolták, hogy egy avasi zsidó fiú denaturált szeszt kínált nekik eladásra, melynek fejében 20—20 pengő összeget esalt ki tőlük. A denaturált szesz azonban ennek ellenére sem érkezett meg hozzájuk, sőt a zsidó fiú is eltűnt. A nyomozás a család zsidó kézrekerítésére megindult.

— **Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga** gyorsíró, gépíróiskolában új tanfolyam kezdődik. (Eng. 6475.) Batthyány-u. 1. Vidékieknek vasútkedvezmény.

— **Vattay tánciskolájában** szeptember 23-án diák-kolon kezdődik. Kossuth-utca 11. sz.

— **Egy új, kiválóan bevált és rendkívül olcsó gyümölcsfapermetezőszert** ismert a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikket közöl még a idei szőlőpermetezés tanulságairól, a szomszédos meszgyékre ültetett gyümölcsfákról, a korszerű gyümölcsteleptésről, a helyes szüretelésről, a zöltségskert aktuális munkálatairól, a gyümölcsfák nyelésének helyes idejéről, őszi gyümölcsfaültetéséről stb. A színes gyümölcsképet is közöl két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna-út 84.c.) egy alkalommal e lapra való hivatkozással, díjtalanul küld mutatványszámot.



— **Késsel tiltakozott a fertőtlenítés ellen.** Tütrebes községben-Bud Pál gazdálkodó házában megjelent a halosági orvos, hogy egészségügyi szemlét tartson. A szemleútján megállapította, hogy a házat és lakóit fertőtleníteni kell, mire Budné kést rántott és azzal támadt az orvosra. A házaspár ellen megindult az eljárás, melynek során a szatmári törvényszék Bud Pálnét egyhónapi fegyházra, Bud Pálnét pedig 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **A kocsma előtt hagyott kerékpárjáról 150 pengő értéket oldottak le.** Rácz Gábor strand-kabinos, Kapitány-utca 12. szám alatti lakos az egyik Sámsoni-úti kocsma előtt este, kevéssel fél 10 óra előtt őrizetlenül hagyta kerékpárját s míg körülbelül 10 percig a kocsmahelyiségben tartózkodott, isemetlen tettes elvitte a kerékpárjáról barna irattáskáját, egy öltözet ruhát és a fujtatót. Kára összesen 150 pengő Nyomozás indult a tettes kézrekerítésére, akinek lopása erősen surolja a statáriális ügy határát.



Nemzetközívadászok plhenője a Kaukázusban.

Pályázatok tanári és tanítói állásokra

A Debreceni Protestáns Lap tanári és tanítói állásokra hirdet pályázatot.

A hajdúnánási ref. gimnázium mennyiséglet-természetan szakos rendes vagy helyettes tanári állásra szeptember 25-i határidővel.

a füzegvármati egyházközség férfi tanítói állásra,

a hegyközkövesi egyházközség kántortanítói állásra, október 10-i határidővel,

a hencidai egyházközség tanítónői állásra, 21 napos határidővel.

a márokpapi egyházközség ideiglenes tanítói állásra 21 napi határidővel,

a nagygyéci református egyházközség kántortanítói állásra, 21 napos határidővel, a nyüvedi egyházközség tanítói állásra, október 6-i határidővel.

a polgári református iskolázék kántortanítói állásra október 6-i határidővel,

a püspökelei iskolázék tanítói állásra, 21 napos határidővel,

a tuzséri református egyházközség pedig helyettes tanítói állásra hirdet pályázatot.

— **Gazdaságügyi kinevezés.** A m. kir. földművelésügyi miniszter a m. kir. gazdasági munkaügyi felügyelői tiszti személyzet létszámába dr. Lukács Béla debreceni lakost, ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági munkaügyi gyakorlókká kinevezte.

— **A jó fegyver és jó könyv barát.** Küldj Nemzeti Könyvtár füzeteket harcoló és sebesült honvédeknek! Megajánlásért a Bajtársi Szolgálat megkeres.

— **Az Istituto Italiano di Cultura** (Olasz kultúrintézet Budapest, — igazgatósága alatt, a folyó 1943—43 iskolai év október—május hónapjaira újból nyílnak ingyenes olasznyelvi tanfolyamok az Istituto Italiano di Cultura helyiségében. Hatvan-utca 2. szám, I. emelet. A Kezdő (I), Közép (II) és Haladó (III) fokozatokra, továbbá a nyelvtani és fordítási gyakorlatokra kiterjedő tanfolyamokon a tanítás délutánoként 17—20 közötti heti 2—2 órában fog tartani. A Felső fokú tanfolyamokon (Corsi superiori di cultura) az előadások tárgyát fogják képezni az irodalom-, a művészet- és a fasiszta politikai tudományok. Felvilágosítás kapható az Istituto Italiano di Cultura helyiségében hétköznapokon délelőtt 11—1 óráig és délután 5—7 óráig. Telefon szám: 12-04. Beiratkozás ugyanakkor. A tanítási idő október hó 19-től 1943. évi május hó 15-ig egyfolytában 7 hónapig tart. Beiratási díj 10 pengő. A tanfolyamok befejeztével a hallgatók látogatási bizonyítványt kapnak a tanulmányi eredmény feltüntetésével. Kiváló előmenetelt tanusító hallgatók könyvjutalomban, illetőleg tanulmányi ösztöndíjban fognak részesülni. Ingyenes koncertek.

— **Egy idegbeteg leány halálgrása.** Megrendítő öngyilkosság történt Budapesten. Erdős Katalin 29 éves idegbeteg leány rohamában az első emeletről az udvarra vetette magát. Eszméletlenül terült el az udvar kőkövén. A mentőorvos megállapította, hogy agyrázkódást szenvedett. Erdős Katalint a City-szanaszatóriumba vitték.

— **Elveszett!** A napokban a Csapó utcán közlekedő 24-es villamoson a jegykezelő kalauz fehér vászonruhába tett három tömb villamosjegyet valaki elvitte. Ezzel a három jegytömbbel, akár véletlenül, akár szándékosan vitte is valaki el, senki sem ér semmit, mert azt sem felhasználni, sem értékesíteni nem lehet. Eppen ezért az illető villamoskalauz, akinek viszont a jegytömbök értékét jelentenek, hiszen el kell azzal számolnia, kéri a becsületes megtalálót, vagy azt, aki véletlenül magához vette a tömböket, hogy a HEV bármelyik kalauzának adják át, jutalom ellenében. Biztosra vesszük, hogy a jegytömbök, melyek csak tévedésből cserélhettek gazdát, a legrövidebb időn belül megkerülnek, annál is inkább, mert kiválóan számára értéktelen.

Gyászrovat

polgár Hüse János

Rövid szenvedés után, 58 éves korában, váratlan szerencsétlenség következtében meghalt polgár Hüse János gazdálkodó. Halála széles körben ismert régi debreceni polgár családot borított mély gyászba. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos özvegye Hüse Jánosné szül. Kaszás Eszter, gyermekei: János és József, testvérei: polgár Hüse András nejevel Bancsi Juliánnával és gyermekeivel, polgár Hüse Mihály nejevel Kozma Esztkével, valamint sógorai, sógornói és a kiterjedt rokonság. Lakás: Bellegelő 264. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Kiss Mihály 20 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos édesanyja, öz. Kiss Ernőné szül. Lucy Eszter, testvérei Kiss Géza nejevel Papp Margittal, Kiss László nejevel Kiss Ilonával és gyermekeivel, Kiss Zoltán, valamint nagybátyja, nagynénje, kereszt szülei, sógornói és a kiterjedt rokonság. Lakás: Nyíl-utca 98. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Oszvald Ferencné született Gottfried Irma életének 75-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, róm. katolikus gyász szertartással. Lakás: Vigkedvű Mihály-u. 29. Temetését Fehértől és Takács vállalat rendezi.

Marosvölgyi János továbbszolgált szakaszvezető életének 28-ik évében elhunyt. Temetése, Gyulára való szállítás után szerdán délután 3 órakor lesz az ottani temetőben. Szállítást Fehértől és Takács vállalat rendezi.

Véghő Imre 52 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből, református szertartással ima után. Lakás: Kúnhegy. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám, végzi.

Özv. Kiss Gáborné szül. K. Tóth Julianna élete 67-ik évében elhunyt. Temetése Hajdúböszörményben lesz szerdán délután 3 órakor, ref. szertartással, a családi háztól, Debrecenből történő szállítás után. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám, végzi.

Hegedűs Pálné, P. Nagy Mária 48 éves korában elhunyt. Temetése Ujfehértón lesz szerdán délután 3 órakor, gör. kat. szertartás szerint, a családi háztól, Debrecenből történő szállítás után. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám, végzi.

Közönetnyilvánítás. Istenben boldogult drága jó férjemnek és édesapámnak, Sivadó Mihály nyugalmánnyá m. kir. szakaszvezetőnek a temetésén megjelent rokonok, jóbarátok és ismerősöknek részvétükért, vigasztaló szavaikért, a ravatalra küldött koszorúikért és virágokért, ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. Özv. Sivadó Mihályné szül. Devics Julianna, Szegényház-sor 2.

Közönetnyilvánítás. Szeretett kis gyermekünk elhunytá alkalmával megnyilvánult részvétért, a ravatalra küldött koszorúikért és virágokért ezúton mondunk hálás köszönetet. Kiss Jenő és felesége. Kerekes-utca 13.

Végh Sámuel 87 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután három órakor lesz a Köztemető alagsorából, ref. szertartással. Lakás: Nagycsere 1. Pusztai temetkezés.

A csendörök elfogták a Reménység házának félkaru betörőjét

Részletesen beszámoltunk arról a betörésről, melyet néhány nappal ezelőtt a Reménység-házban követett el a korábbi órákban, lakója, egy Sarkadi Károly nevű szabadult rab Benkő Károly református lelképásztor kárára, akitől összesen 500 pengő értékű különböző tárgyakat lopott el és azzal megszökött. Valószínű volt, hogy hamarosan kézrekerül a tettes, mert jobb karjának teljes hiánya igen könnyen felismerhetővé teszi. A napokban azután valóban sikerült megtalálni Sarkadi Károlyt, akit a

csendörök a nyulási erdő részben fogtak el, amint ott köszölt. Kihallgatásakor kiderült, hogy időközben már Budapesten is volt, mégpedig féláru kedvezményes jeggyel utazott, noha a lopott készpénzből egész jegyre is tett volna neki. A fővárosban azután értékesítette a betörésből eredő zsákmány nagy részét s az így szerzett pénzt elköltötte. Ezután gondolt egyet és visszajött, de vesztere, mert lefűlétek. Letartóztatták és átadták az ügyésznek.

Dívatos szép ernyőt

Javitás, áthúzás

PIAC-U. 77.

az Ernyőszalonból vegyen

Közönetnyilvánítás. Mindazon jó rokonok és ismerősöknek, akik szeretett férjem és édesapámnak ravatalára helyeztet koszorúikkal, virágaikkal és részvétnyilvánításaikkal mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton is fogadják hálás köszönetünket. Özv. Biró Jánosné és gyermekei.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEI-NEK MEGTERITESERŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

— Voltál súlyos beteg? ... megértésből, ha nem: örömből küldj jó olvasnivalót a frontra és a hadikórházak honvédeknek a Nemzeti Könyvtár füzeteiből. Megajánlásért a Bajtársi Szolgálat megkeres.

— A cukorgyárak felkészülnek a termelésre. Múlt évben augusztus 26-án kezdtek meg a gyárak a cukorrépa szállítását és a gyárak október elején indultak meg. Az idén az augusztusi tartós meleg folytán korábban fogtak hozzá a cukorrépa kiszedéséhez. Így valószínű, hogy korábban kerül új cukor a piacra. A fogyasztás ellátása szempontjából erre nincs szükség, mert a megfelelő készletek rendelkezésre állnak. A cukorgyárak egyébként teljesen felkészültek úgy a cukorrépa átvételére, mint a gyártás megindítására, tehát ilyen irányban nem merülhetnek fel akadályok.

— Tilos a tánc Rózsahegyen. Pozsonyból jelentik: A rózsahegyi járási főnök — a háborús viszonyokra való tekintettel — mindennemű táncot egybekötött — mulatságot megtiltott. — Ugyancsak megtiltja, hogy a mulatóhelyeken, kávéházakban, szakácsnőn kívül női alkalmazzanak.

— Ismeretlen halott. Vasárnap a Szilas patak Ujpestnél ismeretlen nő holttestét vetette a vízbe. Eddig csupán annyit tudtak megállapítani, hogy a holttest több napja lehetett a vízben. Oszladozó ruhájában nem aláltak semmiféle igazoló írást. A vendérség kutatja az ismeretlen nő kilétét.

— Medencecsonttörés következtében meghalt a szekérről leesett bellegelői gazdálkodó. Két nappal ezelőtt megemlékeztünk arról a súlyos balesetről, mely Hüse János 58 éves bellegelői gazdálkodót érte, aki — mint megirtuk — kukorica szállítás közben leesett a szekérről, amely alsó törzsén keresztül ment. Hüse Jánost súlyos sérüléssel nyomban klinikára szállították, ahol megállapítást nyert, hogy a medencecsontja összetört. Két napi súlyos szenvedés után a múlt reggel váratlanul elhunyt. A tragikus haláleset ügyében megindult a vizsgálat annak tisztázására, nem terhel-e a halálosság szerencsétlenségért valakit felelősség.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedd: Bolond Ásvayné. B. bérlet. Szerda: Sybil. B. Unger István első felléptével. Fülleres helyárak. Csütörtök: 100 piros rózs. Bemutató A-bérlet.

SPORT

LABDARUGÁS

GYŐZTEK AZ ESÉLYESEK

A Csepel meglepő nagy gólaránnyal, a Ferencváros imponáló biztonsággal, az Ujpest nagy küzdelem után, a Szolnok szerencsével. Megszerezte első győzelmét az Elektromos döntetlen volt az újoncraugató és a Salgótarján megérdemelten győzte le a Törekvést.

A táblázaton alapos változásokat okozott, melyet az Ujpest és a Vasas holtversenyben foglalt el. A Vasas már az egyetlen veretlen csapat, a Szeged az egyetlen nyertelen. A Csepel a negyedik helyre ment fel, közvetlenül a NAC nyakán van ő is, az Ujvidék, Ferencváros és a SBTC egyenlő pontszámmal követik.

Visszaesett a Gamma, a DIMÁVAG és a Kispeszt, míg a Haladás és a Szolnok nok helyzetéig változott. Az Elektromos megszerezve első győzelmét elkerült az utolsó helyről, amit a Szeged foglalt el. Mai formája alapján nem is igen fog hamarosan elkerülni. 19 gólt kapott 61 mérkőzésen, máskor ennyit az ősi szezon befejezése után szokott kapni.

Ferencváros—Gamma 4:0 (3:0) A Ferencváros feltámadt és az első félideji játéka alapján biztosan verte meg a Gammát.

Elektromos—Kispeszt 3:1 (0:0). Az Elektromos első győzelme és egytáttal első pontja is az idén. A Kispeszt gyenge formában van.

Ujpest—Kolozsvar 2:0 (2:0). A Kolozsvar nehéz dió volt és a második félidej alapján legalább döntetlen érdemelt volna. Az Ujpest ezzel a győzelmével elfoglalta első helyét a labellán.

Csepel—DIMÁVAG 9:1 (4:1). A gólarány túlzott, ennivel nem jobb a Csepel, de jellemző a kiegyenlített erőviszonyokra. A DIMÁVAG 2:1-es állás után 11-est hagyott ki, ettől letört.

SBTC—Törekvés 2:1 (1:1). A Törekvést a SBTC otthonában is meg tudta verni, mégpedig megérdemelten. Szünet után nagy fölénybe kerültek a tarjaniak, de csak egy góllal sikerült győzni.

Haladás—Vasas 2:2 (2:1). A szombathelyi újoncraugató megérdemelt döntelennel végződött, bár a Haladás kihagyott egy 11-est. Ha ez be megy, akkor egészen más is lehetett volna az eredmény.

Szolnok—Nagyvárad 5:3 (1:3). Uglátzott, hogy a NAC gólarányokkal nyeria mérkőzést, de a második félidejben Vécsy megsérült és ekkor a Szolnok nagy fölénybe került. Győzelme megérdemelt.

Ujvidék Szeged 3:2 (1:1). A szegediek nagyon gyenge formában vannak, az Ujvidék győzelme nagyobb is lehetett volna.

Az NB I. állás:

1-2. Ujpest	5	4	—	13:8	8	
1-2. Vasas	5	3	2	—	13:8	8
3. NAC	5	3	1	16:6	7	
4. Csepel	5	3	—	22:10	6	
5. Ujvidék	5	2	1	14:10	6	
6. Ferencváros	5	2	2	14:11	6	
7. SalBTC	5	2	1	12:13	6	
8. Haladás	5	2	1	11:14	6	
9. Gamma	5	2	1	2:14:15	5	
10. Gamma	5	2	1	2:8:9	6	
11. DIMÁVAG	5	2	1	2:8:13	5	
12. Kolozsvar	5	1	3	10:13	3	
13. Törekvés	5	1	1	5:4:9	3	
14. Kispeszt	5	1	—	4:13:18	2	
15. Elektromos	5	1	—	4:5:9	2	
16. Szeged	5	—	2	3:6:19	2	

A MÁTYÁS CSOPORT KEZD KIALAKULNI

A Mátyás-csoportban a DVSC erőnyerése következtében csak négy mérkőzés került lejátásra. A DVSC multheti el-

lenfele, a Marosvásárhelyi SE csak nehézküzdélem után tudta megverni a B. Törekvést, a DVSC október 3-i Magyar Kupa ellenfelét. Az egyetlen rangadón a Nagybányai SE legyőzte a Kolozsvári MAV-ot, a többi mérkőzésen egyelőre csak az erőviszonyok tisztázódtak. Veszélyes riválisnak kezd mutatkozni a Székelyföldi MAV, sőt annak látszik a Kolozsvári Bástya is.

Eredmények: Bástya—Marosvásárhelyi PMTE 4:3 (1:2). Székelyföldi MAV—Csabai AK 6:2 (3:0). Marosvásárhelyi SE—B. Törekvés 3:1 (2:0). Nagybányai SE—Kolozsvári MAV 5:3 (3:2).

A Mátyás-csoport állása a harmadik forduló után:

1. Székelyf. MAV	3	3	—	13:3	6
2. DVSC	2	2	—	13:3	4
3. Kolozsva. MAV	3	2	—	1:9:8	4
4. K. Bástya	2	1	—	1:5:6	2
6. Marosv. SE	2	1	—	1:5:8	2
7. Csabai AK	3	1	—	2:6:14	2
8. Marosv. PMTE	3	—	3	6:10	—
9. B. Törekvés	3	—	3	5:9	—
10. N. Törekvés	3	—	—	—	—

ATLETIKA

A KELETIEK BALSZERENCSEK VERESEGET SZENVEDTEK

Vasárnap Nagyváradon folytatták le a Délkelet—Kelet válogatott atletikai viadalt, melyen a keletiek tartalékosan vereséget szenvedtek minimális pontarányban. Kelet csapata tíz versenyzőjét volt kénytelen nélkülözni, közülük többen sérülésük miatt nem vehettek részt, vagy válogató versenyen vettek részt Budapesten, néhány versenyző azonban sport-szeretlenségéből maradt távol, mint Nagy Vince, Bodnár és Kazár. Ezek ellen meg fog indulni az eljárás.

A pontverseny 5, 3, 2, 1 arányban volt, a váltóknál 10, 6 arányban.

100 m: 1. Hegedűs K 11.4, 2. Górk DK 11.4, 3. Tima DK 11.6, 4. Tóth K 11.7, Rudugrás: 1. Nagy K 300, 2. Csapó DK 300, 3. Tóth K 280, 4. Nagy DK 270.

800 m: 1. Soltész K 2:05.6, 2. Butka DK 2:06.6, 3. Lőrincz DK 2:07, 4. Kovács K 2:07.

200 m: 1. Hegedűs K 23.3, 2. Márton DK 23.4, 3. Muzaffer DK 24, 4. Bánky K 400 m gát: 1. Kiss DK 58.4, 2. Krpka DK 59.9, 3. Ráthonyi K 61.4, 4. Szántó 61.5.

110 m gát: 1. Kiss DK 16.2, 2. Krpka DK 16.4, 3. Ráthonyi K 17.4, 4. Szántó K 18.

Magasugrás: 1. Molnár K 170, 2. Osztrópányi DK 170, 3. Szarvas DK 165, 4. Kapros K 160. Balszerencsés verseny. Kapros dr. a 165-öt kihagyta, a 170 nem sikerült neki, versenyen kívül azonban elsőre átugrta. Ha versenyben is átugorja, megnyeri Kelet a pontversenyt.

400 m: 1. Kiss DK 53, 2. Soltész K 53.8, 3. Márton DK 53.8, 4. Ráthonyi K 54.6.

5000 m: 1. Lecskó K 16:18.4, 2. D. Kertész K 19:08.6.

Kalapácsvetés: 1. Biró DK 47.24, 2. Lechner DK 39.60, 3. Sándor K 37.75, mény DK 17:10.8, 3. Bereli DK 16:20.4, kerületi csúcs, 4. Gali DVSC 24.25.

Távolugrás: 1. Kapros K 649, 2. Tóth K 646, 3. Górk DK 644, 4. Berbán DK 606. Diszkoszdobás: 1. Biró DK 38.91, 2. Molnár K 37.95, 3. Gali K 35.21, 4. Hetényi DK 35.02.

1500 m: 1. Soltész K 4:28, 2. Górk DK 4:23.6, 3. Butka DK 4:26.

Hármasugrás: 1. Kapros K 13.85, 2. Tóth K 12.92, 3. Muzaffer DK 12.82, 4. Majtényi DK 12.44.

Svédváltó (100, 200, 300, 400 m) 1. Délkelet (Górk, Márton, Krpka, Kiss) 2:06, 2. Kelet (Tóth, Bánky, Hegedűs, Szántó) 2:13. A pontversenyben Délkelet 98 pont, Kelet 94 pont.

A csapat tagjai Czuma Ferenc kerületi vezetővel még vasárnap éjszaka hazakerültek Debrecenbe. Czuma Ferenc a versenyzőkről elégedetten nyilatkozott, hangsúlyozta azonban, hogy az indoklatlanul és fegyelmezetlenül távolmaradó versenyzőket példásan meg fogja büntetni.

USZÁS

EGER USZÓI MINIMÁLIS PONTKÜLÖNBEGGEL GYŐZTEK DEBRECEN ELLEN

Vasárnap, szeptember hó 20-án került lebonyolításra Eger—Debrecen városok közötti uszóviadal.

A egeledi uszókongresszus alkalmával Eger és Debrecen uszóinak vezetősége a két város uszósportjának fellendítése érdekében elhatározta, hogy évről évre felváltva rendezi meg a két város uszóviadalt. A közelmúltban szeptember 12-én a Piarista gimnázium rendezésében zajlott le Eger—Miskolc—Debrecen városok közötti KISOK uszóverseny és azon a versenyen Debrecen városának középiskolái győztek.

A mostani vasárnapi versenyen a két

város legjobb szenior versenyzői mérték össze erejüket, hogy időntek városuk elsőbbségét. Nagyszámú nézőközönség jelenlétében zajlott le a verseny, mely mindvégig teljesen nyílt volt és végül is minimális pontkülönbséggel győztek az ország legjobb úszói, az egriek.

A debreceni úszók közül külön ki kell emelnünk Rentka Lászlót, Mohácsi Jenőt és Molnár Borbálát kik mindhárman idei legjobb eredményüket érték el a a kitűnő egri vízben.

Eredmények: 100 m női gyorsúszás: 1. Molnár Borbála D 1 p 24.7 mp, 2. Kiss Ágnes I 1 p 29.5 mp, 3. Gál Edit D 1 p 37.2 mp.

100 m hátúszás városok közötti versenyben: 1. Lakatos Zoltán E 1 p 21.2 mp, 2. Mohácsi Jenő 1 p 21.3 mp, 3. Sarkady József D 1 p 31 mp, 4. Magyarai Ferenc E 1 p 35 mp.

50 m gyermek mellúszásban: 1. Pók Pál E 39.1 mp, 2. Er Lajos D 43.4 mp, 3. Helberger Zoltán E 51 mp.

200 m mellúszás városok közötti versenyben: 1. Mátrai Imre D 3 p 9 mp, 2. Nagy László D 3 p 13.5 mp, 3. Márton László E 3 p 22.6 mp, 4. Szalatnay Károly E 3 p 26.1 mp.

100 m gyorsúszás városok közötti versenyben: 1. Erdélyi György E 1 p 3.8 mp, 2. Rentka László D 1 p 5 mp, 3. Puskás Pál D 1 p 7 mp, 4. Kakuk Jenő E 1 p 7.4 mp.

50 m békagyorsúszás (1936-31. évben születettek részére) 1. Kiss Béla E 10 mp, 2. Kakuk Elemér E 44 mp, 3. Mohácsi Miklós D 44.1 mp.

100 m hölgy hátúszás: 1. Molnár Borbála D 1 p 34.6 mp.

400 m gyorsúszás városok közötti versenyben: 1. Kadas Géza E 5 p 31.6 mp, 2. Olaj 11 6 p, 3. Kiszely András D 6 p 15 mp, 4. Puskás Pál D 6 p 18 mp.

50 m gyermek gyorsúszásban: 1. Pók Pál E 35 mp, 2. Keltész Gusztáv 35.8 mp, 3. Garabás E 39 mp.

100 m hölgy mellúszásban: 1. Kiss Ágnes E 1 p 42 mp, 2. Ovári Katalin D 1 p 51 mp, 3. Molnár Borbála D 1 p 52 mp.

50 m béka mellúszásban: 1. Tóth István D 51.8 mp, 2. Ruzsán E 53.2 mp, 3. Mohácsi Miklós D 54 mp.

3x100 m vegyesváltóban (városok közi) 1. Eger csapata: Bakó, Kormos, Pók 3 p 45.8 mp, 2. Debrecen csapata: Mohácsi, Mátrai, Rentka 3 p 51.2 mp.

50 m gyermek hátúszásban: 1. Keltész Gusztáv D 48.2, 2. Lukács István D 48.8, 3. Készthelyi Mihály D 48.9 mp.

A verseny után a két város úszói barátságos vízlabda mérkőzést játszottak melyet az egriek nyertek fölényesen.

A két város versenyt az 1942. évben a városok közi versenyszámokban elért eredményei alapján az egriek nyerték 26 ponttal, a debreceniek 21 pontjával szemben. A debreceni úszóknak az egriekkel szemben elért eredménye figyelemre méltó, mert köztudomású, hogy az egriek az ország legjobb úszói.

Nyílttér

Felkérek minden jóbarátot és ismerőt, hogy a személyemmel kapcsolatos rágalmazó hírek terjesztőinek nevét velem közölni szíveskedjenek, hogy ellenük a hatóságoknál eljárassak. Debrecen, 1942. szeptember 22-én. Lusztbaum Béla.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

János magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8 óra után esteleg magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Betöltendő állás nőknek

Elsőrendű varronó házakhoz ajánlkozik. Csemete-u. 21. Postán is értesíthető. 1120

Jó családból lehetőleg árva leányt vennék magam mellé, ki egy személyes háztartásom elintézi. **Mozsi** országos utca 11., harmadik ajtó. 563

Úgyes munkánők felvételnek a Debreceni Működőházban, Fűrdő-u. 2. 1222

Gyári munkásnőket azonnalra alkalmaz. Horváth Ferenc műszaki üzeme. Domb-u. 20. Jelentkezés ma a reggeli órákban. 1205

Szobaleány állandó alkalmazást nyer a Horlthy Miklósné Leánykollégiumban. Jelentkezni Magoss György tér 18-c. alatt. 1210

Varróleány felvétetik Kőváry Miklós szücsmester, Kálvin-tér, Püspöki palota. 1212

Kéltagú családhoz főző-mindenes október 1-re felvétetik. Pesti-utca 65. 1219

Debreceni Helyi Vasút.

HIRDETMEY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó évi szeptember hó 21-től kezdve a MAV pu.—Gazdasági Akadémia (pallagi) vonalon a villamos vonatok a következőképpen közlekednek:

I. Hétköznapokon

1. MAV pu.-tól Gazdasági Akadémiára indul: 6 ó 43 p. 11 ó 10 p. 13 ó 06 p. 17 ó 18 p. és 21 ó 00 p-kor.

2. Nagyterdei Vigadó megállóhelytől Gazdasági Akadémiára indul: 14 ó 13 p-kor.

3. Gazdasági Akadémiáról MAV pu.-ig indul: 7 ó 21 p. 12 ó 22 p. 14 ó 46 p. 17 ó 58 p. és 21 ó 45 p-kor.

4. Gazdasági Akadémiáról Nagyterdei Vigadó megállóhelyig indul: 13 ó 46 p-kor.

A MAV pu.-tól 11 ó 10 p-kor és Gazdasági Akadémiáról 13 ó 46 p-kor induló villamos vonatokon a Nagyterdei Vigadó—Gazdasági Akadémia vonalon a bérletjegyek nem érvényesek és a bérletjeggyel rendelkező utasok is a rendes menetdíjat fizetik.

II. Vasár- és ünnepnapokon

1. MAV pu.-tól Gazdasági Akadémiára indul: 8 ó 06 p. 11 ó 10 p. 13 ó 06 p. 15 ó 15 p. és 21 ó 00 p-kor.

2. Gazdasági Akadémiáról MAV pu.-ig indul: 8 ó 50 p. 11 ó 50 p. 14 ó 10 p. 16 ó 06 p. és 21 ó 45 p-kor.

Debrecen, 1942. szeptember 19.

Az üzleligazgatóság.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMEY

A debreceni református egyház árvaügy bizottságának Elnöksége árlejtést hirdet körülbelül 60 fű- és 60 leányruha szállítására. Az ajánlatokat 1942. szeptember 26-án déli 12 óráig kell beadni Kálvin-tér 17. alatt a pénztári hivatalban (keresztélyelet). Részletes feltételek megtekinthetők ugyanott minden hétköznap 8-1 óráig. Elnökség.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY

A Városi Takaré- és Hitelintézet Rt. zálogházában 1941. év december és 1942. év január hónapban elzálogosított, illetve 1942. év június és július hónapban lejárt 17779, 1. számtól 18927, 1730. számig arany, 31315, 1. számtól 33859, 3144. számig, egyéb ingó, továbbá 26059, 26956, 27146 zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltáltak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1942. év szeptember 24-én délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az ezidőszerint árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt legalább két nappal eszközölendők. Debrecen, 1942. szeptember 5.

Az igazgatóság.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István.

Gép- és gyorsírónt azonnali belépésre felvesszünk.

Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. „Méliusz” könyvkereskedés.

HETI 18 PENGÓ tixfizetést adunk 4 óras könnyű munkáért. Erdeklődni lehet naponta 5-6 óráig a kiadóhivatalban. Megbízható, agilis idősebb egyszerű férfiak és nők biztos megjelöléshez jutnak. Szegénységi és erkölcsi bizonyítványval rendelkezők előnyben részesülnek.

Főarúító keres magas jutalék mellett osztály-sorsjegyek eladására ügynököket. Bővebbet: Sorsjegyiroda, Nagyvárad, Rákóczi-út 8. sz.

Állást kereső férfiak

30 évi gyakorlattal kettős könyvtelben jártas 50-es nyugdíjas megfélelő állást vállal. Cím a kiadóban. 1037

Fiatl fűszer- és vegyeskereskedő segéd állást keres. Balmazújváros Pacsirta-u. 4. Ny 1653

Ajánlat

Sírkövek mákóból esterűmésből, gyümölcsösök részére mészalak kapható a Debreceni Működőház Rt.-nél, Fűrdő-utca 2. 1210

Iskolai kézimunkák, fonalak, cernák. Előrajzolás nagy választékban. Pethő Zsuzs, kézimunka szakparában, Szent Anna-u. 10. Családi címerek festése. 723

Használt, törött gramofonlemez korrólán mennyiségben vesz, cserél Szendrő, Bathány-u. 22. sz. 98

Minek a fényes kárikat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútortelemben, Piac-utca 71. 1966

Tűzhelyek, kályhák, edények, vendégágyak, mézbödönök, konyhakések, zsebkések, ollók, Nagy vasútleben, Csapó kanyar. 1208

Takaréktűzhelyek, nagy kétsütős, majolikás, egyszerűbbek is kaphatók. Kozma, Csapó-u. 41. 1221

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (feng. sz.: 6475) új tanfolyam kezdődött. Védőknek vasúti kedvezmény. Államvizgára előkészítés. Bathány u. 1. Uj telefon: 20-77. 29

Lakás- és szoba kereslet

Vidéki úrlány keres lakást teljes ellátással. Ajánlatokat kérem „Dolgozó nő” ígére kiadóba. 1204

Kereslet

Filmes fényképezőgépet minden méreletben veszek. Berzéki, Piac-utca 38. 17

Törtaranyat, ezüstöt, briliántot magasárban veszek TAKÁCS SANDORNE Piac-u. 56. sz. 43

Használt ruha

Egy új 46-os fekete nadrág eladó. Cím a kiadóban. 1198

Rádió

Egy jókarban levő Orion rádió és egy káposztás fordó eladó. Olajút 11a. 1657

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkív! 577

Hangszer

Zongora eladó. Megtekinthető d. u. 4-6-ig. Cím a kiadóban. 1195

Autó-motor kerékpár

2.4 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcserélünk circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulatszámúval. József királyi herceg utca 16 sz. Nyomda.

Bútor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútortelében. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Rekamier, barna fényezett ágy. Biedermayer székek, asztal olcsón eladó. Mester-utca 40. 1214

Üzlet, műhely

Eladó fűszerüzlet. Cím a kiadóban. 1194

Eladó hazzal és berendezéssel együtt a hírneves Bagolyvár jogtolytonos koresma helység miatt azonnal átvenhető. Hid u. 11. 1179

Gazdasági eszközök

20 soros Melichár, 15, 16 soros vetőgépek, 500 kg. mérleg, ckek, boronák eladók. Károly Ferenc József-út 21-b. 1202

Eladó föld

Kismacsna 4 és fél hold elsőosztályú fekete föld várostól 5-6 kilométerre mút mentén eladó. Nagy Sándor ingatlaniroda. Csapó 27. 1247

Samu János

OFB engedélyes hirdetései.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

Házak: Domb utca 14. számú értékes ház 30000 P-ért. Harsányi Gusztáv utca 20. számú 3 és 2 szobás ház 15.000-ért, 6 km 3 hold szőlő gyümölcsösökkel, lakással fele tennéssel 10.000-ért, teher 2000, Erdő alatt 2 darab 300 öl szép villatelek, négyszögölenként 16 pengőjével. Vámospécsen 2 hold szőlő, Állomáshoz 8 percre 4 szobás, adómentes ház, egy hónapra belül beköltözhető. Közele kerteségen jömenetlő koresma 13.000-ért, vételár fele teher. Eladó földek: feketén prima 20 hold búzatermő 1900 pengőjével, feketén 48 hold 46.000-ért, feketén 12 hold prima birtok 26.000-ért, homokon 25 hold prima, homokon 35 és 6 hold. Felesbérletre azonnali bérbeadó 140 kat. holdas tanyás birtok.

Birtokbérlet

9 hold kertészetre alkalmas város mellett október 1-re kiadó. Kölcsény-utca 11. 1209

Eladó villa

Boeskaikerti 4 szobás vilámat 1 kat. hold kerttel eladom. Dr. Orosz Váradegyházmegyei Takarékpénztár. 340

Eladó ház

Eladó ház Kossuth utca 46. számú 5 szobás összkomfortos, gazdálkodónak kiválóan alkalmas család ház kamarákkal, köcsi színekkel, istállóval, nagy telekkel. 1168

Eladó ház három szobás beköltözhető lakással. Veres-utca 10. 1201

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Váradegyházmegyei Takarékpénztár. 311

Eladó nagy üzletház Széchenyi u. 57. szám alatt. Értekezés dr. Szabó Miklós ügyvédnél. Piac utca 68. 1185

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölttermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott: 1966

Különféle

Zavartalanul alszunk ágyainkban, Komlóssy 16 Hálószobás. Eladó. Közvetíthet. 1211

Eladó ingóság

Nagy vendéglői tornyos takaréktűzhely eladó Törös Lajos lakatosmesternél, Kút-utca 60. 1161

Fekete Munksz szőrmével díszített nagy méretű divat muff-táska eladó. Károly Ferenc József út 22. 1206

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképen Igazgató: **S o m o g y i G á b o s.**